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PRESENTACIÓN

Los arquitect@s, como el resto de los profesionales y la mayoría de los ciudadanos, estamos preparándonos para afrontar tiempos de cambio. En el
prólogo del documento “Para una Europa sostenible de aquí a 2030” el vicepresidente primero Timmermans y el vicepresidente Katainen de la
Comisión Europea afirman <<...Todo está cambiando para todos. Pretender lo contrario es una abdicación del sentido común. La disyuntiva está
entre ser víctimas del cambio o aceptarlo y dirigirlo…>>.

Lamentablemente, la situación de la profesión se superpone a las consecuencias generadas a partir de la crisis financiera, que nos han dejado unas
condiciones profesionales muy adversas, en un sector que todavía sigue sin recuperar y que no cuenta con ayudas para ello.

Atendiendo al reto de afrontar el cambio que nos ha venido impuesto, esta encuesta tiene como primer objetivo aportar a los Colegios y al CSCAE
información fiable y concreta sobre la situación actual de la profesión, para permitirnos promover acciones orientadas a la mejora de las
condiciones en que ejercemos nuestra labor, y poder construir estrategias de posicionamiento y adaptación que refuercen nuestro papel en el
futuro próximo, incierto, pero ante el que debemos actuar con decisión.

Por otro lado, estamos convencidos de que disponer de las conclusiones de esta encuesta puede ser gran utilidad para facilitar a nuestros
colegiad@s un mayor acierto en la necesaria toma de decisiones sobre el futuro de sus carreras profesionales.

Agradeciendo el esfuerzo y dedicación de muchos compañeros y compañeras respondiendo a la encuesta, así como el impulso de los Colegios para
obtener un magnífico éxito de participación, que se refleja en las más de 7.000 respuestas alcanzadas, recibe un cordial saludo.

Lluís Comerón Graupera 
Presidente del Consejo Superior de los Colegios de Arquitectos de España
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UNIVERSO Y MUESTRA FINALES – PARTICIPACIÓN EFECTIVA  

COA  CASTILLA LEON - ESTE Totales % 

Universo Inicial (e-mails remitidos)  1.499 

e-mails Sin Abrir    720 48,0% 

Pinchado enlace de presentación (no 
interesados/as) 

   498 33,2% 

Cuestionarios COMPLETOS HASTA Situación 
laboral, ingresos y actividad (Q.24) 

   120 8,0% 

CUESTONARIOS COLEGIADOS COMPLETOS    175 11,7% 
TOTAL PARTICIPANTES     295 19,7% 

UNIVERSO 
ARQUITECTOS/AS 

SEGÚN SEXO % 

CUESTIONARIOS 
COMPLETOS DE 

ARQUITECTOS/AS 
SEGÚN SEXO % 

RESULTADOS A 12 DE NOVIEMBRE 
CUESTIONARIOS COMPLETOS: 175 

ERROR MUESTRAL (N.C. = 95,5%): 7,11% 

65,7% 

34,3% 

HOMBRE MUJER 

72,1% 

27,9% 

HOMBRE MUJER 

TOTAL PARTICIPANTES: 295 (COMPLETOS 
HASTA Q.24) 

ERROR MUESTRAL (N.C. = 95,5%): 5,22% 



Resultados 



Perfiles 
sociodemográficos 
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PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO TOTAL 

Q102_A. PAÍS DE NACIMIENTO 

Q1. SEXO Q104. PERSONAS QUE VIVEN 
EN EL HOGAR 

Q2. EDAD MEDIA Q1 Y Q2. PIRÁMIDE POBLACIONAL TOTAL, SEXO Y GRUPOS DE EDAD* Q102 B Y 102. CC.AA. NACIMIENTO VS. LUGAR DE TRABAJO 

65,8
% 

34,2
% 

HOMBRE MUJER * La línea y % exterior expresa el Total. 

47,6 años 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

0,6% 

0,6% 

1,7% 

1,2% 

0,0% 

1,2% 

76,7% 

0,6% 

5,8% 

0,0% 

1,2% 

1,7% 

8,7% 

98,3% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

0,6% 

0,6% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

92,0% 

0,6% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 

6,3% 

99,4% 

CEUTA 

MELILLA 

CANTÁBRIA 

LA RIOJA 

MURCIA 

ISLAS BALEARES 

ISLAS CANARIAS 

NAVARRA 

ASTURIAS 

EXTREMADURA 

ARAGÓN 

CASTILLA LA MANCHA 

CASTILLA Y LEÓN 

GALICIA 

PAIS VASCO 

COMUNIDAD VALENCIANA 

CATALUÑA 

ANDALUCÍA  

MADRID 

ESPAÑA 

CC.AA. DE TRABAJO 

CC.AA. NACIMIENTO 

98,3
% 

1,7% 

ESPAÑA  EXTRANJERO 

33,1
% 

25,7
% 

21,1
% 

10,3
% 

8,0% 

DOS CUATRO 

TRES CINCO O MÁS 

VIVO SOLO 
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PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO TOTAL SEGÚN SEXO 

Q102_A. PAÍS DE NACIMIENTO 

Q104. PERSONAS QUE VIVEN 
EN EL HOGAR 

Q106. ORGANIZACIÓN FAMILIAR ACTUAL % 

Q105. SITUACIÓN RESIDENCIAL-FAMILIAR % 
Q102_A. PAÍS DE NACIMIENTO 

Q104. PERSONAS QUE VIVEN 
EN EL HOGAR 

Q2. EDAD MEDIA 

Hombre 
 

Mujer 

Q2. EDAD MEDIA 

31,7
% 

21,7
% 

28,3
% 

10,0
% 

8,3% 

DOS 

CUATRO 

TRES 

VIVO SOLO 

CINCO O MÁS 

98,3
% 

1,7% 

ESPAÑA  EXTRANJERO 

33,9
% 

27,8
% 

17,4
% 

10,4
% 

7,8% 

DOS CUATRO 

TRES CINCO O MÁS 

VIVO SOLO 

98,3
% 

1,7% 

ESPAÑA  EXTRANJERO 

27,2% 
22,3% 

16,5% 
10,7% 11,7% 

5,8% 2,9% 

40,7% 

13,0% 

22,2% 

1,9% 0,0% 
7,4% 

1,9% 

Hogar SENIOR
(60 años o más)

con hijos
mayores de 12

años

Hogar JOVEN
(hasta 35 años),

con hijos
menores de 12

años

Vivo con mis
padres (casa

familiar)

Hogar ADULTO
(entre 36-60

años) sin hijos,
comparte piso

Hogar SENIOR
(60 años o

más), con hijos
menores de 12

años

Hogar ADULTO
(entre 36-60
años) vive en

pareja

Hogar ADULTO
(36-60 años),

con hijos
menores de 12

años

37,3% 

29,1% 

17,3% 

3,6% 
7,3% 

3,6% 1,8% 

35,1% 

22,8% 

3,5% 

28,1% 

1,8% 
5,3% 

3,5% 

Los dos trabajamos
fuera de casa y los dos
nos ocupamos de las
tareas del hogar y de

cuidado

Otras organizaciones Mi pareja y yo
trabajamos fuera de
casa y contamos con

ayuda externa

Mi pareja y yo
trabajamos fuera de
casa, pero yo dedico

más tiempo a las tareas
del hogar y de cuidado

Vivo solo/a y atiendo las
tareas del hogar y de

cuidado

Trabajo fuera de casa y
mi pareja se ocupa de

las tareas del hogar y de
cuidado

Los dos trabajamos
fuera de casa, pero mi

pareja dedica más
tiempo a las tareas del

hogar y de cuidado



Situación laboral,  
sectores de actividad  

e ingresos 
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RELACIÓN Y TIPO DE CONTRATO (1) 

Q8. SITUACIÓN LABORAL SEGÚN SEXO  Q9. TIPO DE CONTRATO SEGÚN SEXO  

0,3% 

2,4% 

13,3% 

9,4% 

74,5% 

1,1% 

5,3% 

9,5% 

12,6% 

71,6% 

1,0% 

15,2% 

7,9% 

75,9% 

SIN CONTRATO 

DESEMPLEADO/A 

AMBOS 

TRABAJO POR CUENTA AJENA 
(ASALARIADO/A) 

TRABAJO POR CUENTA PROPIA 
(AUTÓNOMO/A) 

HOMBRE MUJER TOTAL 

13,8% 

18,5% 

67,7% 

19,0% 

33,3% 

47,6% 

11,4% 

11,4% 

77,3% 

DE PRÁCTICAS 

OBRA Y SERVICIO 

TEMPORAL 

INDEFINIDO 

HOMBRE MUJER TOTAL 
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RELACIÓN Y TIPO DE CONTRATO (2) 

Q8. SITUACIÓN LABORAL SEGÚN EDAD  Q9. TIPO DE CONTRATO SEGÚN EDAD 

67,7% 

100,0% 

46,7% 

66,7% 

81,3% 

60,0% 

18,5% 

33,3% 

16,7% 

6,3% 

40,0% 

13,8% 

20,0% 

16,7% 

12,5% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

INDEFINIDO TEMPORAL OBRA Y SERVICIO DE PRÁCTICAS 

74,5% 

45,5% 

66,7% 

73,6% 

78,7% 

86,0% 

9,4% 

18,2% 

15,7% 

10,4% 

8,0% 

13,3% 

27,3% 

13,7% 

12,3% 

13,3% 

11,6% 

2,4% 

9,1% 

3,9% 

2,8% 

2,3% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

TRABAJO POR CUENTA PROPIA (AUTÓNOMO/A) TRABAJO POR CUENTA AJENA (ASALARIADO/A) 
AMBOS DESEMPLEADO/A 
SIN CONTRATO 
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NÚMERO DE HORAS Y DEDICACIÓN (1) 

Q13. TIEMPO COMPLETO (100% DE LA ACTIVIDAD) SEGÚN SEXO 

Q12. NÚMERO DE HORAS SEMANALES SEGÚN SEXO  

Q14. RELACIÓN DE OTRAS ACTIVIDADES SEGÚN SEXO. PREGUNTA ABIERTA. SELECCIÓN DE 
LAS MÁS RELEVANTES. 
  

77,1% 

22,9% 
SÍ 

NO 
79,2% 

20,8% 

SÍ 

NO 

14,3% 

8,9% 

32,7% 

33,9% 

7,7% 

2,4% 
20 HORAS O MENOS 

DE 21 A 30 HORAS 

DE 31 A 40 HORAS 

DE 41 A 50 HORAS 

DE 51 A 60 HORAS  

MÁS DE 60 HORAS 

21,8% 

12,7% 

32,7% 

27,3% 

3,6% 1,8% 

20 HORAS O MENOS 

DE 21 A 30 HORAS 

DE 31 A 40 HORAS 

DE 41 A 50 HORAS 

DE 51 A 60 HORAS  

MÁS DE 60 HORAS 

39,8 h 41,6 h 36,1 h 

TOTAL HOMBRE MUJER 

Docencia (profesor/a en cualquier 
nivel educativo) 35,3% 36,4% 33,3% 

Gestión y Dirección de Empresas 11,8% 9,1% 16,7% 

Actividades Turísticas 5,9% 9,1% 0,0% 

Construcción 5,9% 9,1% 0,0% 

10,6% 

7,1% 

32,7% 
37,2% 

9,7% 
2,7% 

20 horas o menos

De 21 a 30 horas

De 31 a 40 horas

De 41 a 50 horas

De 51 a 60 horas

Más de 60 horas

77,8% 

22,2% 

SÍ 

NO 



Análisis e Investigación  14 

NÚMERO DE HORAS Y DEDICACIÓN (2) 

Q12. NÚMERO DE HORAS SEMANALES SEGÚN EDAD 

14,3% 

20,0% 

11,1% 

15,9% 

15,2% 

11,1% 

8,9% 

14,8% 

6,3% 

13,0% 

3,7% 

32,7% 

20,0% 

25,9% 

38,1% 

26,1% 

40,7% 

33,9% 

60,0% 

33,3% 

30,2% 

39,1% 

29,6% 

7,7% 

14,8% 

7,9% 

4,3% 

7,4% 

2,4% 

7,4% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

20 HORAS O MENOS DE 21 A 30 HORAS DE 31 A 40 HORAS 

DE 41 A 50 HORAS DE 51 A 60 HORAS  MÁS DE 60 HORAS 

Q13. TIEMPO COMPLETO (100% DE LA ACTIVIDAD) SEGÚN EDAD 

HORAS 
SEMANA 

38,1 

38,8 

41,4 

39,5 

38,2 

39,8 
77,8% 

60,0% 

81,6% 

77,8% 

80,3% 

73,3% 

22,2% 

40,0% 

18,4% 

22,2% 

19,7% 

26,7% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

SÍ NO 
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SECTORES DE TRABAJO (1) 
Q15. SECTOR EN EL QUE TRABAJAS (PÚBLICO/PRIVADO/AMBOS)  Q15-Q.16-Q.17. ESPACIOS DE ACTIVIDAD SEGÚN SEXO. AGRUPACIÓN. RESPUESTA MÚLTIPLE    

P
R

IV
A

D
O

 
P

Ú
B

LI
C

O
 

7,6% 

25,7% 

66,7% 

13,5% 

20,8% 

65,6% 

4,7% 

28,1% 

67,2% 

PÚBLICO 

AMBOS 

PRIVADO 

HOMBRE  MUJER TOTAL 

21,9% 

3,9% 

9,7% 

3,2% 

1,1% 

3,2% 

2,2% 

3,9% 

2,5% 

1,1% 

89,6% 

22,2% 

3,3% 

7,8% 

1,1% 

1,1% 

3,3% 

1,1% 

0,0% 

1,1% 

1,1% 

83,3% 

21,7% 

4,2% 

10,6% 

4,2% 

1,1% 

3,2% 

2,6% 

5,8% 

3,2% 

1,1% 

92,6% 

ENTIDAD DE ÁMBITO LOCAL 

ENTIDAD DE ÁMBITO 
PROVINCIAL (DIPUTACIÓN) 

ENTIDAD DE ÁMBITO 
AUTONÓMICO 

ENTIDAD DE ÁMBITO 
ESTATAL 

CENTRO UNIVERSITARIO 
PÚBLICO 

CENTRO UNIVERSITARIO 
PRIVADO 

CONSULTORÍA 

CONSTRUCTORA 

PROMOTORA 

INDUSTRIA 

ESTUDIO DE ARQUITECTURA 

HOMBRE MUJER TOTAL 
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SECTORES DE TRABAJO (2) 
70,5 % 29,5 % 
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- 

ACTIVIDADES CONCRETAS – AGRUPACIÓN (1) 

Q24. ACTIVIDADES PRINCIPALES EN LA ACTUALIDAD SEGÚN SEXO.  AGRUPACIÓN, DESGLOSE DE LAS MÁS RELEVANTES. TOTAL. (RESPUESTA MÚLTIPLE) 

 
• PROYECTOS RESIDENCIALES DE OBRA NUEVA  64,9% 
• DIRECCIÓN DE OBRA   54,0% 
• PROYECTOS RESIDENCIALES DE REHABILITACIÓN  51,0% 
 

• EFICIENCIA ENERGÉTICA  23,8% 
• CONSTRUCCIÓN SISTEMAS  14,6% 
• ESTRUCTURAS  11,3 % 

• DIRECTOR GERENTE  11,7% 
• PROJECT MANAGING  10,9% 

• DISEÑO GRÁFICO  8,4% 
• DISEÑO DE MOBILIARIO  4,6% 

• PROFESOR/A A TIEMPO PARCIAL  6,3% 
• CONFERENCIAS/CHARLAS  3,8% 12,9% 

14,6% 

23,7% 

33,2% 

76,9% 

6,9% 

16,8% 

24,8% 

37,6% 

77,2% 

16,0% 

13,4% 

23,2% 

30,9% 

76,8% 

DOCENCIA INVESTIGACIÓN 

OTRAS TRANSDISCIPLINARES 

CARGO ACTIVIDAD 

ESPECIALIDADES 

ENCARGOS PROFESIONALES 

HOMBRE MUJER TOTAL 
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ACTIVIDADES CONCRETAS – AGRUPACIÓN (2) 
Q15. SECTOR EN EL QUE TRABAJAS (PÚBLICO/PRIVADO/AMBOS) SEGÚN EDAD  

71,7% 

80,0% 

69,4% 

67,6% 

63,2% 

64,4% 

7,6% 

4,1% 

8,3% 

13,2% 

2,2% 

25,7% 

20,0% 

26,5% 

24,1% 

23,7% 

33,3% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

PRIVADO PÚBLICO AMBOS 

Q24. ACTIVIDADES PRINCIPALES EN LA ACTUALIDAD SEGÚN EDAD.  AGRUPACIÓN, DESGLOSE DE LAS MÁS 
RELEVANTES. TOTAL. (RESPUESTA MÚLTIPLE) 

12,9% 

14,6% 

23,7% 

33,2% 

76,9% 

18,2% 

18,2% 

45,5% 

54,5% 

63,6% 

11,8% 

21,6% 

27,5% 

31,4% 

74,5% 

10,8% 

17,1% 

27,0% 

36,9% 

79,3% 

14,5% 

9,2% 

15,8% 

31,6% 

76,3% 

15,2% 

8,7% 

19,6% 

23,9% 

78,3% 

DOCENCIA INVESTIGACIÓN 

OTRAS TRANSDISCIPLINARES 

CARGO ACTIVIDAD 

ESPECIALIDADES 

ENCARGOS PROFESIONALES 

MÁS DE 60 AÑOS DE 51 A 60 AÑOS DE 41 A 50 AÑOS DE 31 A 40 AÑOS HASTA 30 AÑOS TOTAL 
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ACTIVIDADES CONCRETAS – DESGLOSE (1) 
Q24. ACTIVIDADES PRINCIPALES EN LA ACTUALIDAD. DESGLOSE. RESPUESTA MÚLTIPLE 

11,3% 

14,6% 

11,7% 

27,6% 

18,8% 

23,8% 

25,9% 

33,1% 

35,6% 

54,0% 

64,9% 

51,0% 

8,5% 

13,4% 

12,2% 

26,8% 

24,4% 

28,0% 

19,5% 

23,2% 

26,8% 

43,9% 

58,5% 

45,1% 

12,7% 

15,3% 

11,5% 

28,0% 

15,9% 

21,7% 

29,3% 

38,2% 

40,1% 

59,2% 

68,2% 

54,1% 

ESTRUCTURAS   

CONSTRUCCIÓN/SISTEMAS 

DIRECTOR GERENTE 

INTERIORISMO/MINORISTA   

URBANISMO Y PLANEAMIENTO   

EFICIENCIA ENERGÉTICA 

ARQUITECTURA LEGAL/ TASACIÓN/ PERITAJES 

PROYECTOS NO RESIDENCIALES REHABILITACIÓN   

PROYECTOS NO RESIDENCIALES OBRA NUEVA  

DIRECCIÓN DE OBRA  

PROYECTOS RESIDENCIALES OBRA NUEVA 

PROYECTOS  RESIDENCIALES REHABILITACIÓN   

HOMBRE 

MUJER 

TOTAL 

8,4% 

2,9% 

6,3% 

7,1% 

6,3% 

9,6% 

7,1% 

7,9% 

11,3% 

13,4% 

15,9% 

15,1% 

10,9% 

8,5% 

1,2% 

2,4% 

11,0% 

6,1% 

11,0% 

6,1% 

12,2% 

14,6% 

15,9% 

22,0% 

7,3% 

13,4% 

8,3% 

3,8% 

8,3% 

5,1% 

6,4% 

8,9% 

7,6% 

5,7% 

9,6% 

12,1% 

12,7% 

19,1% 

9,6% 

DISEÑO GRÁFICO 

GESTIÓN ASUNTOS BUROCRÁTICOS 

PROFESOR A TIEMPO PARCIAL 

SEGURIDAD Y SALUD  

INFOGRAFÌA 3D   

BIM   

INSTALACIONES 

DELINEACIÓN   

ESPACIO PÚBLICO   

OTRAS ACTIVIDADES 1 

INTERVENCIÓN EN EL PATRIMONIO   

ARQUITECTO MUNICIPAL/ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

PROJECT MANAGING  

HOMBRE 

MUJER 

TOTAL 
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ACTIVIDADES CONCRETAS – DESGLOSE (2) 
Q24. ACTIVIDADES PRINCIPALES EN LA ACTUALIDAD. DESGLOSE. RESPUESTA MÚLTIPLE  

1,7% 

4,2% 

2,9% 

3,8% 

3,8% 

2,1% 

2,5% 

2,5% 

2,5% 

4,2% 

4,6% 

4,6% 

5,9% 

3,8% 

1,2% 

3,7% 

3,7% 

2,4% 

3,7% 

3,7% 

2,4% 

3,7% 

1,2% 

3,7% 

3,7% 

3,7% 

4,9% 

4,9% 

1,9% 

4,5% 

2,5% 

4,5% 

3,8% 

1,3% 

2,5% 

1,9% 

3,2% 

4,5% 

5,1% 

5,1% 

6,4% 

3,2% 

ACÚSTICA 

RRPP/MARKETING 

FOTOGRAFÍA DE ARQUITECTURA 

PAISAJISMO  

DOCTORANDO /OPOSITOR 

FACILITY Y MANTENIMIENTO   

INVESTIGADOR 

PINTURA/DIBUJO  

CONSULTORÍA ESTRATÉGICA 

REGENERACIÓN URBANA    

ACCIÓN COMERCIAL 

DISEÑO DE MOBILIARIO 

DESARROLLO DE NEGOCIO 

CONFERENCIAS /CHARLAS /COMISARIADO DE EXPOSICIONES 

HOMBRE 

MUJER 

TOTAL 

0,4% 

0,8% 

0,4% 

0,8% 

1,3% 

1,7% 

1,7% 

1,7% 

0,4% 

1,7% 

1,3% 

0,8% 

1,7% 

1,7% 

0,0% 

2,4% 

1,2% 

0,0% 

2,4% 

2,4% 

1,2% 

1,2% 

0,0% 

0,0% 

1,2% 

0,0% 

1,2% 

0,0% 

0,6% 

0,0% 

0,0% 

1,3% 

0,6% 

1,3% 

1,9% 

1,9% 

0,6% 

2,5% 

1,3% 

1,3% 

1,9% 

2,5% 

CINE 

MODA  

MODELISMO   

CATEDRÁTICO/PROFESOR TITULAR A TIEMPO COMPLETO EN LA 
ENSEÑANZA SECUNDARIA Y PRIMARIA 

DISEÑO DE ESPACIOS VIRTUALES 

ESCENOGRAFÍA Y ATREZO 

DISEÑO INDUSTRIAL 

INTERNACIONALIZACIÓN  

CATEDRÁTICO/PROFESOR TITULAR A TIEMPO COMPLETO EN LA 
ENSEÑANZA UNIVERSITARIA 

PRENSA/BLOGGER DE ARQUITECTURA 

GESTIÓN DE RECURSOS HUMANOS 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA 

TURISMO/CULTURA  

ARQUITECTURA EFÍMERA   

HOMBRE 

MUJER 

TOTAL 
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-6,2% 

-9,4% 

-2,2% 

-7,4% 

-7,2% 

-9,9% 

16,9% 

-42,6% 

15,1% 

-26,8% 

18,1% 

-8,9% 

-48,7% 

17,7% 

7,4% 

ACTIVIDADES ACTUALES VERSUS ACTIVIDADES FINALIZADAS 

Q23 Y Q24. ACTIVIDADES PRINCIPALES  EN LA ACTUALIDAD VS. ACTIVIDADES YA FINALIZADAS Y % DE VARIACIÓN. TOTAL. SELECCIÓN > 10% DE CUOTA  
% DE 

VARIACIÓN  

15,9% 

15,1% 

10,9% 

11,3% 

14,6% 

11,7% 

27,6% 

18,8% 

23,8% 

25,9% 

33,1% 

35,6% 

54,0% 

64,9% 

51,0% 

14,8% 

12,8% 

21,2% 

12,4% 

12,4% 

16,0% 

24,0% 

32,8% 

20,4% 

28,8% 

35,6% 

38,4% 

55,2% 

71,6% 

54,4% 

INTERVENCIÓN EN EL PATRIMONIO   

ARQUITECTO MUNICIPAL/ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

PROJECT MANAGING  

ESTRUCTURAS   

CONSTRUCCIÓN/SISTEMAS 

DIRECTOR GERENTE 

INTERIORISMO/MINORISTA   

URBANISMO Y PLANEAMIENTO   

EFICIENCIA ENERGÉTICA 

ARQUITECTURA LEGAL/ TASACIÓN/ PERITAJES 

PROYECTOS NO RESIDENCIALES REHABILITACIÓN   

PROYECTOS NO RESIDENCIALES OBRA NUEVA  

DIRECCIÓN DE OBRA  

PROYECTOS RESIDENCIALES OBRA NUEVA 

PROYECTOS  RESIDENCIALES REHABILITACIÓN   

FINALIZADAS 

ACTUALES 
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INGRESOS BRUTOS ANUALES 2017 (1) 

Q19. NIVEL DE INGRESOS BRUTOS ANUALES  EN 2017 SEGÚN SEXO  

TOTAL  HOMBRE MUJER 

MEDIA: 18.785€ MEDIA: 20.208€ MEDIA: 15.938€ 

2,4% 2,3% 2,7% 

27,9% 25,3% 
33,8% 

23,6% 
22,3% 

26,7% 

23,0% 
23,6% 

21,7% 

14,2% 
15,4% 

11,4% 
4,3% 5,4% 

2,0% 4,5% 5,7% 
1,8% 

0 € 1-15.000€ 15.001-25.000€ 25.001-40.000€ 40.001-60.000€ 60.001-80.000€ MÁS DE 80.000€ 
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INGRESOS BRUTOS ANUALES 2017 (2) 

Q19. NIVEL DE INGRESOS BRUTOS ANUALES EN 2017 SEGÚN EDAD 

3,6% 

20,0% 

4,8% 

2,2% 

3,7% 

38,7% 

80,0% 

44,4% 

38,1% 

30,4% 

40,7% 

22,6% 

33,3% 

19,0% 

23,9% 

22,2% 

16,1% 

14,8% 

11,1% 

26,1% 

14,8% 

14,3% 

7,4% 

20,6% 

8,7% 

18,5% 

2,4% 

3,2% 

4,3% 

2,4% 

3,2% 

4,3% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

0 € 1-15.000€ 15.001-25.000€ 25.001-40.000€ 40.001-60.000€ 60.001-80.000€ MÁS DE 80.000€ 

MEDIA 

17.222€ 

21.118€ 

20.417€ 

15.408€ 

7.000€ 

18.785€ 
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INGRESOS BRUTOS ANUALES 2017 (3) 

TOTAL  

TRABAJO POR 
CUENTA PROPIA 
(AUTÓNOMO/A) 

Q19. NIVEL DE INGRESOS BRUTOS ANUALES EN 2017 SEGÚN SITUACIÓN LABORAL 

TRABAJO POR 
 CUENTA AJENA 

(ASALARIADO/A) AMBOS SIN CONTRATO 

MEDIA: 18.785€ MEDIA: 18.239€ MEDIA: 23.148€ MEDIA: 19.342€ MEDIA: 0€ 

3,6% 1,6% 
11,1% 

100,0% 

38,7% 42,4% 
16,7% 

44,4% 

22,6% 
26,4% 

16,7% 

11,1% 

16,1% 

16,8% 

22,2% 
5,6% 

14,3% 
9,6% 

27,8% 

22,2% 

2,4% 1,6% 5,6% 

5,6% 

2,4% 1,6% 
11,1% 

0 € 1-15.000€ 15.001-25.000€ 25.001-40.000€ 40.001-60.000€ 60.001-80.000€ MÁS DE 80.000€ 
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INGRESOS BRUTOS ANUALES 2017 (4) 

TOTAL DE PRÁCTICAS TEMPORAL OBRA Y SERVICIO INDEFINIDO 

Q19. NIVEL DE INGRESOS BRUTOS ANUALES EN 2017 SEGÚN TIPO DE CONTRATO  

MEDIA: 0€ MEDIA: 23.750€ MEDIA: 15.000€ MEDIA: 21.364€ MEDIA: 18.785€ 

3,6% 8,3% 

38,7% 
25,0% 

80,0% 

14,3% 

22,6% 

12,5% 

28,6% 

16,1% 

20,8% 

14,3% 

25,0% 

42,9% 

2,4% 
4,2% 

20,0% 

2,4% 4,2% 

14,3% 

0 € 1-15.000€ 15.001-25.000€ 25.001-40.000€ 40.001-60.000€ 60.001-80.000€ MÁS DE 80.000€ 
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INGRESOS BRUTOS ANUALES 2017 (5) 

TOTAL PRIVADO 

Q19. NIVEL DE INGRESOS BRUTOS ANUALES EN 2017 SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD 

PÚBLICO AMBOS 

MEDIA: 18.785€ MEDIA: 16.120€ MEDIA: 30.455€ MEDIA: 22.297€ 

3,6% 4,3% 7,1% 

38,7% 
46,2% 

7,1% 
27,0% 

22,6% 

23,9% 

7,1% 

24,3% 

16,1% 

14,5% 

21,4% 

18,9% 

14,3% 
6,8% 

50,0% 

24,3% 

2,4% 1,7% 7,1% 2,7% 
2,4% 2,6% 2,7% 

0 € 1-15.000€ 15.001-25.000€ 25.001-40.000€ 40.001-60.000€ 60.001-80.000€ MÁS DE 80.000€ 
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INGRESOS BRUTOS ANUALES 2017 (6) 

Q19. NIVEL DE INGRESOS EN 2017 SEGÚN EDAD Y SEXO 

2,7% 5,5% 

33,3% 

2,9% 6,9% 2,7% 4,0% 

34,5% 

47,3% 

100,0% 

66,7% 

33,3% 

58,3% 

32,4% 

44,8% 

29,7% 33,3% 

40,0% 50,0% 

23,9% 

20,0% 

40,0% 

25,0% 

17,6% 

20,7% 

24,3% 22,2% 

24,0% 

19,5% 

9,1% 

20,0% 
8,3% 

14,7% 

6,9% 
27,0% 

22,2% 

16,0% 

13,3% 
16,4% 

6,7% 8,3% 

23,5% 

17,2% 5,4% 22,2% 
16,0% 

50,0% 

2,7% 
1,8% 

2,9% 
3,4% 

5,4% 

3,5% 5,9% 5,4% 

0 € 1-15.000€ 15.001-25.000€ 25.001-40.000€ 40.001-60.000€ 60.001-80.000€ MÁS DE 80.000€ 

HOMBRE MUJER 

20.208€ 15.938€ 8.000€ 22.705€ 6.000€ 16.296€ 14.318€ 22.807€ 16.053€ 17.024€ 17.447€ 

TOTAL HASTA 30 AÑOS  DE 31 A 40 AÑOS  DE 41 A 50 AÑOS  DE 51 A 60 AÑOS  MÁS DE 60 AÑOS 

HOMBRE MUJER HOMBRE MUJER HOMBRE MUJER HOMBRE MUJER HOMBRE MUJER 

20.000€ 
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7,4% 

26,2% 

29,3% 

31,3% 

31,8% 

32,6% 

34,0% 

35,3% 

36,4% 

37,0% 

37,2% 

39,1% 

40,7% 

41,2% 

42,9% 

47,6% 

30,4% 

11,1% 

23,0% 

22,4% 

25,0% 

13,6% 

41,9% 

25,5% 

23,5% 

27,3% 

18,5% 

23,3% 

23,0% 

33,3% 

23,5% 

25,9% 

31,0% 

23,6% 

22,2% 

21,3% 

19,0% 

25,0% 

18,2% 

14,0% 

18,1% 

17,6% 

18,2% 

22,2% 

16,3% 

19,5% 

14,8% 

17,6% 

15,2% 

11,9% 

23,0% 

51,9% 

18,0% 

22,4% 

12,5% 

31,8% 

9,3% 

16,0% 

17,6% 

13,6% 

18,5% 

11,6% 

14,9% 

7,4% 

11,8% 

11,6% 

4,8% 

14,2% 

7,4% 

4,9% 

3,4% 

2,3% 

3,2% 

4,7% 

1,1% 

2,7% 

4,3% 

6,6% 

3,4% 

6,3% 

4,5% 

3,2% 

5,9% 

4,5% 

3,7% 

7,0% 

2,3% 

3,7% 

5,9% 

1,8% 

4,8% 

4,5% 

INTERVENCIÓN EN EL PATRIMONIO   

PROYECTOS NO RESIDENCIALES OBRA NUEVA  

PROYECTOS NO RESIDENCIALES REHABILITACIÓN   

PROJECT MANAGING  

ESPACIO PÚBLICO   

ARQUITECTURA LEGAL/ TASACIÓN/ PERITAJES 

DIRECCIÓN DE OBRA  

DIRECTOR GERENTE 

CONSTRUCCIÓN/SISTEMAS 

ARQUITECTO MUNICIPAL/ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

URBANISMO Y PLANEAMIENTO   

PROYECTOS  RESIDENCIALES REHABILITACIÓN   

INTERIORISMO/MINORISTA   

ESTRUCTURAS   

PROYECTOS RESIDENCIALES OBRA NUEVA 

EFICIENCIA ENERGÉTICA 

TOTAL 

<15.000€ 15.001-25.000€ 25.001-40.000€ 40.001-60.000€ 60.001-80.000€ MÁS DE 80.000€ 

INGRESOS BRUTOS ANUALES 2017 (10) 

Q19 Y Q24. INGRESOS BRUTOS ANUALES 2017 SEGÚN ACTIVIDADES. TOTAL. ORDENADOS DE MAYOR A MENOR ACTIVIDAD (1) MEDIA 

18.785€ 

15.702 € 

18.355 € 

22.778 € 

16.889 € 

19.631 € 

20.985 € 

20.833 € 

21.429 € 

22.500 € 

20.775 € 

17.581 € 

25.000 € 

20.385 € 

22.848 € 

23.529 € 

31.316 € 
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INGRESOS BRUTOS ANUALES – EVOLUCIÓN 2007-2012-2017 (1) 

Q19-Q20-Q.21. EVOLUCIÓN DEL  NIVEL DE  INGRESOS BRUTOS ANUALES EN 2007, 2012 Y 2017  
SEGÚN SEXO (RECATEGORIZADA)  

Q19-Q20-Q.21. EVOLUCIÓN DEL  NIVEL DE  INGRESOS BRUTOS ANUALES EN 2007, 2012 Y 2017  
SEGÚN EDAD (RECATEGORIZADA)  

500 € 500 € 

7.000 € 6.939 € 
9.082 € 

15.408 € 

25.972 € 

17.824 € 
20.417 € 

40.132 € 

22.829 € 
21.118 € 

47.111 € 

25.222 € 

17.222 € 

26.215 € 

18.212 € 18.785 € 

2007 2012 2017 

HASTA 30 AÑOS DE 31 A 40 AÑOS DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS MÁS DE 60 AÑOS TOTAL 

29.401 € 

19.401 € 
20.208 € 19.844 € 

15.833 € 15.938 € 

26.215 € 

18.212 € 
18.785 € 

2007 2012 2017 

HOMBRE MUJER TOTAL 
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INGRESOS BRUTOS ANUALES – EVOLUCIÓN 2007-2012-2017 (2) 

Q19. EVOLUCIÓN DEL NIVEL DE INGRESOS BRUTOS ANUALES EN 2007, 2012 Y 2017 SEGÚN 
SITUACIÓN LABORAL  

Q19. EVOLUCIÓN DEL NIVEL DE INGRESOS BRUTOS ANUALES EN 2007, 2012 Y 2017 SEGÚN TIPO DE CONTRATO  

27.817 € 

17.958 € 18.239 € 

20.926 € 20.926 € 

23.148 € 23.026 € 

17.105 € 

19.342 € 20.000 € 

26.215 € 

18.212 € 

18.785 € 

2007 2012 2017 

TRABAJO POR CUENTA PROPIA (AUTÓNOMO/A) TRABAJO POR CUENTA AJENA (ASALARIADO/A) 

AMBOS SIN CONTRATO 

TOTAL 

23.750 € 

20.341 € 
21.364 € 

17.778 € 

10.000 € 

15.000 € 

19.583 € 19.167 € 

23.750 € 

26.215 € 

18.212 € 

18.785 € 

2007 2012 2017 

INDEFINIDO OBRA Y SERVICIO TEMPORAL DE PRÁCTICAS TOTAL 
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INGRESOS BRUTOS ANUALES – EVOLUCIÓN 2007-2012-2017 (3) 

Q19. EVOLUCIÓN DEL NIVEL DE INGRESOS BRUTOS ANUALES  EN 2007, 
2012 Y 2017 SEGÚN SECTORES DE ACTIVIDAD (1)  

Q19. EVOLUCIÓN DEL NIVEL DE INGRESOS BRUTOS ANUALES 
EN 2007, 2012 Y 2017 SEGÚN ÁMBITOS DE ACTIVIDAD. 
SECTOR PRIVADO. 

24.609 € 

15.521 € 16.120 € 

29.545 € 

27.045 € 

30.455 € 
29.392 € 

22.568 € 22.297 € 

26.215 € 

18.212 € 
18.785 € 

2007 2012 2017 

PRIVADO PÚBLICO AMBOS TOTAL 

26.800 € 

17.780 € 
18.040 € 

8.333 € 

5.000 € 

8.333 € 

21.667 € 

11.667 € 

5.000 € 

12.143 € 

9.286 € 

18.571 € 

7.273 € 

5.000 € 

12.273 € 

28.333 € 

20.833 € 

26.667 € 
26.215 € 

18.212 € 

18.785 € 

2007 2012 2017 

ESTUDIO DE ARQUITECTURA INDUSTRIA 

CENTRO UNIVERSITARIO PRIVADO PROMOTORA 

CONSTRUCTORA CONSULTORÍA 

TOTAL 

Q19. EVOLUCIÓN DEL NIVEL DE INGRESOS BRUTOS ANUALES 
EN 2007, 2012 Y 2017 SEGÚN ÁMBITOS DE ACTIVIDAD. 
SECTOR PÚBLICO. 

25.556 € 

22.778 € 21.111 € 

25.000 € 

20.000 € 
19.815 € 

40.000 € 

23.182 € 25.909 € 

34.262 € 

23.607 € 

25.574 € 27.778 € 
22.222 € 

22.222 € 

26.215 € 

18.212 € 
18.785 € 

2007 2012 2017 

ENTIDAD DE ÁMBITO ESTATAL ENTIDAD DE ÁMBITO AUTONÓMICO 

ENTIDAD DE ÁMBITO PROVINCIAL (DIPUTACIÓN) ENTIDAD DE ÁMBITO LOCAL 

CENTRO UNIVERSITARIO PÚBLICO TOTAL 
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INGRESOS BRUTOS ANUALES – EVOLUCIÓN 2007-2012-2017 (4) 

Q19, Q12 Y Q24. RENTABILIDAD DE CADA ACTIVIDAD. HORA Y INGRESOS POR ACTIVIDAD (SELECCIÓN > 2%). 

1 Proyectos residenciales obra nueva 20 Seguridad y salud  

2 Dirección de obra  21 BIM   

3 Proyectos  residenciales rehabilitación   22 Instalaciones 

4 Proyectos no residenciales obra nueva  23 Profesor a tiempo parcial 

5 Proyectos no residenciales 
rehabilitación   

24 Desarrollo de negocio 

6 Urbanismo y planeamiento   25 Regeneración urbana    

7 Arquitectura legal/ tasación/ peritajes 26 Conferencias /charlas /comisariado 
de exposiciones 

8 Eficiencia energética 27 Arquitectura efímera   

9 Interiorismo/minorista   28 Acción comercial 

10 Intervención en el patrimonio   29 Investigador 

11 Arquitecto municipal/administración 
pública 

30 Doctorando /opositor 

12 Construcción/sistemas 31 Diseño de mobiliario 

13 Espacio público   32 Gestión asuntos burocráticos 

14 Director gerente 33 Fotografía de arquitectura 

15 Estructuras   34 Paisajismo 

16 Project managing  35 Consultoría estratégica 

17 Infografìa 3D   36 Pintura/dibujo  

18 Diseño gráfico 37 Facility y mantenimiento   

19 Delineación   
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VALORACIÓN RETRIBUCIÓN ACTUAL (1) 

Q22. VALORACIÓN DE LA RETRIBUCIÓN ACTUAL SEGÚN SEXO Q22. VALORACIÓN DE LA RETRIBUCIÓN ACTUAL SEGÚN SITUACIÓN LABORAL 

4,5% 

4,7% 

4,2% 

17,4% 

17,2% 

17,7% 

34,0% 

32,8% 

36,5% 

15,3% 

17,2% 

11,5% 

28,8% 

28,1% 

30,2% 

TOTAL 

HOMBRE 

MUJER 

RETRIBUYE BIEN MI TRABAJO RETRIBUYE DE FORMA AJUSTADA MI TRABAJO 

A VECES NO COMPENSA MI TRABAJO NO SE ADECUA A MI TRABAJO 

MUY POR DEBAJO DE MI TRABAJO 

5,2% 

2,8% 

7,4% 

5,3% 

17,4% 

12,2% 

29,6% 

31,6% 

34,0% 

35,7% 

25,9% 

36,8% 

15,3% 

16,0% 

25,9% 

7,9% 

28,8% 

33,3% 

11,1% 

18,4% 

100,0% 

TOTAL 

TRABAJO POR 
CUENTA PROPIA 
(AUTÓNOMO/A) 

TRABAJO POR 
CUENTA AJENA 

(ASALARIADO/A) 

AMBOS 

SIN CONTRATO 

RETRIBUYE BIEN MI TRABAJO RETRIBUYE DE FORMA AJUSTADA MI TRABAJO 

A VECES NO COMPENSA MI TRABAJO NO SE ADECUA A MI TRABAJO 

MUY POR DEBAJO DE MI TRABAJO 



Análisis e Investigación  34 

VALORACIÓN RETRIBUCIÓN ACTUAL (2) 

Q22. VALORACIÓN DE LA RETRIBUCIÓN ACTUAL SEGÚN EDAD 

4,5% 

0,0% 

2,0% 

7,4% 

5,3% 

17,4% 

0,0% 

18,4% 

17,6% 

13,2% 

26,7% 

34,0% 

50,0% 

40,8% 

36,1% 

30,3% 

24,4% 

15,3% 

20,0% 

18,4% 

15,7% 

17,1% 

6,7% 

28,8% 

30,0% 

20,4% 

23,1% 

34,2% 

42,2% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

RETRIBUYE BIEN MI TRABAJO RETRIBUYE DE FORMA AJUSTADA MI TRABAJO A VECES NO COMPENSA MI TRABAJO NO SE ADECUA A MI TRABAJO MUY POR DEBAJO DE MI TRABAJO 
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VALORACIÓN RETRIBUCIÓN ACTUAL (3) 

Q22. VALORACIÓN DE LA RETRIBUCIÓN ACTUAL SEGÚN SECTORES DE ACTIVIDAD  Q22. VALORACIÓN DE LA RETRIBUCIÓN ACTUAL SEGÚN TIPO DE CONTRATO  

4,5% 

2,6% 

22,7% 

4,1% 

17,4% 

13,5% 

36,4% 

21,6% 

34,0% 

36,5% 

22,7% 

31,1% 

15,3% 

15,1% 

13,6% 

16,2% 

28,8% 

32,3% 

4,5% 

27,0% 

TOTAL 

PRIVADO 

PÚBLICO 

AMBOS 

BUENA RETRIBUCIÓN RETRIBUCIÓN AJUSTADA A VECES NO COMPENSA MI TRABAJO 

NO SE ADECUA A MI TRABAJO MUY POR DEBAJO DE MI TRABAJO 

4,5% 

6,8% 

11,1% 

17,4% 

31,8% 

11,1% 

41,7% 

34,0% 

31,8% 

33,3% 

33,3% 

15,3% 

15,9% 

22,2% 

8,3% 

28,8% 

13,6% 

22,2% 

16,7% 

TOTAL 

INDEFINIDO 

OBRA Y SERVICIO 

TEMPORAL 

DE PRÁCTICAS 

BUENA RETRIBUCIÓN RETRIBUCIÓN AJUSTADA 

A VECES NO COMPENSA MI TRABAJO NO SE ADECUA A MI TRABAJO 

MUY POR DEBAJO DE MI TRABAJO 
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VALORACIÓN RETRIBUCIÓN ACTUAL (4) 

Q22. VALORACIÓN DE LA RETRIBUCIÓN ACTUAL SEGÚN ESPACIOS DE ACTIVIDAD 
  

ÁMBITO  
PÚBLICO 

ÁMBITO  
PRIVADO 

4,5% 

2,4% 

14,3% 

9,1% 

16,7% 

11,1% 

3,7% 

9,1% 

6,6% 

11,1% 

17,4% 

16,0% 

33,3% 

28,6% 

18,2% 

16,7% 

33,3% 

22,2% 

0,0% 

19,7% 

44,4% 

34,0% 

34,8% 

66,7% 

0,0% 

42,9% 

45,5% 

16,7% 

44,4% 

29,6% 

27,3% 

31,1% 

22,2% 

15,3% 

16,4% 

33,3% 

33,3% 

18,2% 

16,7% 

11,1% 

25,9% 

36,4% 

19,7% 

28,8% 

30,4% 

33,3% 

14,3% 

9,1% 

33,3% 

18,5% 

27,3% 

23,0% 

22,2% 

TOTAL 

ESTUDIO DE ARQUITECTURA 

INDUSTRIA 

PROMOTORA 

CONSTRUCTORA 

CONSULTORÍA 

CENTRO UNIVERSITARIO PRIVADO 

CENTRO UNIVERSITARIO PÚBLICO 

ENTIDAD DE ÁMBITO ESTATAL 

ENTIDAD DE ÁMBITO AUTONÓMICO 

ENTIDAD DE ÁMBITO PROVINCIAL 
(DIPUTACIÓN) 

ENTIDAD DE ÁMBITO LOCAL 

RETRIBUYE BIEN MI TRABAJO RETRIBUYE DE FORMA AJUSTADA MI TRABAJO A VECES NO COMPENSA MI TRABAJO NO SE ADECUA A MI TRABAJO MUY POR DEBAJO DE MI TRABAJO 
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SISTEMAS DE PREVISIÓN SOCIAL – SALUD Y JUBILACIÓN 

Q10. SISTEMA DE PREVISIÓN SOCIAL DE SALUD SEGÚN SEXO  
(RESPUESTA MÚLTIPLE) 

Q11. SISTEMA DE PREVISIÓN SOCIAL DE JUBILACIÓN SEGÚN SEXO 
(RESPUESTA MÚLTIPLE) 

37,5% 

26,0% 

50,3% 

2,4% RÉGIMEN DE AUTONOMOS DE LA 
SEGURIDAD SOCIAL 

RÉGIMEN GENERAL DE LA SEGURIDAD 
SOCIAL 

HNA (HERMANDAD NACIONAL DE 
ARQUITECTOS) 

MUFACE 

33,3% 

27,1% 

55,7% 

2,1% 
RÉGIMEN DE AUTONOMOS DE LA 
SEGURIDAD SOCIAL 

RÉGIMEN GENERAL DE LA 
SEGURIDAD SOCIAL 

HNA (HERMANDAD NACIONAL DE 
ARQUITECTOS) 

MUFACE 

45,8% 

24,0% 

39,6% 

3,1% 
RÉGIMEN DE AUTONOMOS DE LA 
SEGURIDAD SOCIAL 

RÉGIMEN GENERAL DE LA 
SEGURIDAD SOCIAL 

HNA (HERMANDAD NACIONAL 
DE ARQUITECTOS) 

MUFACE 

45,8% 

20,8% 

46,9% 

3,1% RÉGIMEN DE AUTONOMOS DE LA 
SEGURIDAD SOCIAL 

RÉGIMEN GENERAL DE LA 
SEGURIDAD SOCIAL 

HNA (HERMANDAD NACIONAL DE 
ARQUITECTOS) 

MUFACE 

33,0% 

22,5% 

68,1% 

2,6% RÉGIMEN DE AUTONOMOS DE LA 
SEGURIDAD SOCIAL 

RÉGIMEN GENERAL DE LA 
SEGURIDAD SOCIAL 

HNA (HERMANDAD NACIONAL DE 
ARQUITECTOS) 

MUFACE 

37,3% 

22,0% 

61,0% 

2,8% 
RÉGIMEN DE AUTONOMOS DE LA 
SEGURIDAD SOCIAL 

RÉGIMEN GENERAL DE LA 
SEGURIDAD SOCIAL 

HNA (HERMANDAD NACIONAL DE 
ARQUITECTOS) 

MUFACE 



Estudios de Arquitectura: 
Resultados específicos 
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Q16.1. OCUPADOS EN ESTUDIOS DE ARQUITECTURA 

ESTUDIOS DE ARQUITECTURA – SITUACIÓN LABORAL (1) 

89,6 

10,4 SÍ 

NO 

92,6 

7,4 SÍ 

NO 

83,3 

16,7 
SÍ 

NO 

Q30. PUESTO-CARGO EN EL ESTUDIO DE ARQUITECTURA 
DE LA PERSONA ENCUESTADA 

Q28.  ANTIGÜEDAD DEL ESTUDIO DE ARQUITECTURA 

4,2% 

14,8% 

24,6% 

33,1% 

23,2% 

5,1% 

10,3% 

43,6% 

41,0% 

5,8% 

18,4% 

30,1% 

29,1% 

16,5% 

MÁS  DE 40 AÑOS 

ENTRE 30-40 AÑOS  

ENTRE 29-20 AÑOS  

ENTRE 19-10 AÑOS  

MENOS DE 10 AÑOS 

HOMBRE MUJER TOTAL 

1,4% 

2,1% 

2,9% 

30,7% 

62,9% 

5,1% 

2,6% 

33,3% 

59,0% 

3,0% 

3,0% 

29,7% 

64,4% 

BECARIO/A 

SOCIO/A 

DIRECTOR/A 

TRABAJADOR/A POR 
CUENTA AJENA 

TRABAJADOR POR 
CUENTA PROPIA 

SOCIO/A 
FUNDADOR/A 

HOMBRE MUJER TOTAL 

89,6% 

92,6% 

83,3% 



Análisis e Investigación  40 

ESTUDIOS DE ARQUITECTURA – SITUACIÓN LABORAL(2) 

Q27.  FORMA JURÍDICA DEL ESTUDIO DE ARQUITECTURA SEGÚN SEXO 
Q27.  FORMA JURÍDICA DEL ESTUDIO DE ARQUITECTURA SEGÚN EDAD 

80,9% 

33,3% 

75,0% 

80,0% 

78,9% 

96,0% 

17,6% 

66,7% 

25,0% 

20,0% 

15,8% 

4,0% 

5,3% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

AUTÓNOMO/A SOCIEDAD LIMITADA SOCIEDAD CIVIL PRIVADA SOCIEDAD ANÓNIMA SOCIEDAD COOPERATIVA 

1,5% 

17,6% 

80,9% 

16,7% 

83,3% 

2,0% 

18,0% 

80,0% 

SOCIEDAD 
COOPERATIVA 

SOCIEDAD ANÓNIMA 

SOCIEDAD CIVIL 
PRIVADA 

SOCIEDAD LIMITADA 

AUTÓNOMO/A 

HOMBRE MUJER TOTAL 
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ESTUDIOS DE ARQUITECTURA – SITUACIÓN LABORAL (3) 

Q29. TAMAÑO DEL ESTUDIO SEGÚN SEXO   

57,3% 

53,3% 

56,8% 

68,6% 

53,8% 

23,9% 

25,0% 

26,7% 

21,6% 

17,1% 

34,6% 

7,7% 

25,0% 

10,8% 

5,7% 

7,7% 

3,4% 

6,7% 

2,7% 

2,9% 

3,8% 

7,7% 

50,0% 

13,3% 

8,1% 

5,7% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

1 PERSONA 2 PERSONAS 3 PERSONAS 4 PERSONAS 5 O MÁS PERSONAS 

Q29. TAMAÑO DEL ESTUDIO SEGÚN EDAD   

7,7% 

3,4% 

7,7% 

23,9% 

57,3% 

13,3% 

33,3% 

53,3% 

6,9% 

3,9% 

8,8% 

22,5% 

57,8% 

5 O MÁS PERSONAS 

4 PERSONAS 

3 PERSONAS 

2 PERSONAS 

1 PERSONA 

HOMBRE MUJER TOTAL 

Tamaño medio estudio 
de arquitectura: 

4,9 personas 
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ESTUDIOS DE ARQUITECTURA – SITUACIÓN LABORAL (4) 

Q29. TAMAÑO DEL ESTUDIO SEGÚN CARGO   Q29. TAMAÑO DEL ESTUDIO SEGÚN FORMA JURÍDICA 

58,0% 

44,4% 

77,8% 

42,9% 

62,5% 

55,6% 

2,9% 

14,3% 

12,5% 

2,9% 

14,3% 

5,6% 

4,3% 

16,7% 

31,9% 

55,6% 

22,2% 

28,6% 

25,0% 

22,2% 

TOTAL 

1 PERSONA 

2 PERSONAS 

3 PERSONAS 

4 PERSONAS 

5 O MÁS 
PERSONAS 

SOCIO/A FUNDADOR/A TRABAJADOR POR CUENTA PROPIA 
TRABAJADOR/A POR CUENTA AJENA SOCIO/A 

65,6% 

100,0% 

76,5% 

85,7% 

37,5% 

25,0% 

31,3% 

17,6% 

14,3% 

50,0% 

75,0% 

3,1% 

5,9% 

12,5% 

TOTAL 

1 PERSONA 

2 PERSONAS 

3 PERSONAS 

4 PERSONAS 

5 O MÁS 
PERSONAS 

AUTÓNOMO/A SOCIEDAD LIMITADA SOCIEDAD CIVIL PRIVADA 
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ESTUDIOS DE ARQUITECTURA – PROYECTOS Y CLIENTES (1) 

Q31. PROYECTOS FINALIZADOS EN 2017 SEGÚN SEXO  Q32. CLIENTES EN 2017 SEGÚN SEXO 

19,4% 

18,3% 

17,2% 

45,2% 

12,0% 

12,0% 

16,0% 

60,0% 

22,1% 

20,6% 

17,6% 

39,7% 

DE 10 A 14 

MÁS DE 15 

DE 5 A 9 

 4 O MENOS 

HOMBRE MUJER TOTAL 

10,8% 

33,3% 

33,3% 

22,6% 

8,0% 

40,0% 

36,0% 

16,0% 

11,8% 

30,9% 

32,4% 

25,0% 

DE 10 A 14 

 4 O MENOS 

MÁS DE 15 

DE 5 A 9 

HOMBRE MUJER TOTAL 
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ESTUDIOS DE ARQUITECTURA – PROYECTOS Y CLIENTES (2) 

Q31. PROYECTOS FINALIZADOS EN 2017 SEGÚN TAMAÑO  Q32. CLIENTES EN 2017 SEGÚN TAMAÑO  

29,5% 

22,7% 

11,4% 

36,4% 

62,5% 

25,0% 

12,5% 

21,4% 

35,7% 

7,1% 

35,7% 

40,0% 

20,0% 

40,0% 

50,0% 

33,3% 

16,7% 

18,2% 

18,2% 

63,6% 

 4 O MENOS 

DE 5 A 9 

DE 10 A 14 

MÁS DE 15 

TOTAL 1 PERSONA 2 PERSONAS 3 PERSONAS 4 PERSONAS 5 O MÁS PERSONAS 

36,4% 

15,9% 

22,7% 

25,0% 

62,5% 

12,5% 

25,0% 

42,9% 

28,6% 

14,3% 

14,3% 

40,0% 

40,0% 

20,0% 

33,3% 

16,7% 

16,7% 

33,3% 

9,1% 

9,1% 

27,3% 

54,5% 

 4 O MENOS 

DE 5 A 9 

DE 10 A 14 

MÁS DE 15 

TOTAL 1 PERSONA 2 PERSONAS 3 PERSONAS 4 PERSONAS 5 O MÁS PERSONAS 
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ESTUDIOS DE ARQUITECTURA – FACTURACIÓN Y BENEFICIOS (1) 

Q33. DISTRIBUCIÓN DE LA FACTURACIÓN POR TIPO DE CLIENTES EN 2017 SEGÚN SEXO (PROMEDIO)  Q35. BENEFICIOS SOBRE FACTURACIÓN DEL ESTUDIO DE ARQUITECTURA EN 2017 SEGÚN SEXO 
(RECATEGORIZACIÓN)  

12,9 

18,6 

51,5 

12,6 

11,8 

68,7 

13,1 

21,1 

45,1 

SECTOR PÚBLICO 

EMPRESAS Y/O 
ORGANIZACIONES 

PARTICULARES 

HOMBRE MUJER TOTAL 

8,9% 

11,1% 

28,9% 

51,1% 

16,7% 

4,2% 

29,2% 

50,0% 

6,1% 

13,6% 

28,8% 

51,5% 

HASTA 100% 

ENTRE 51%-75% 

ENTRE 26%-50% 

MENOS DE 25% 

HOMBRE MUJER TOTAL 
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ESTUDIOS DE ARQUITECTURA - VOLUMEN DE FACTURACIÓN ANUAL 2017 (1) 

Q34. VOLUMEN DE FACTURACIÓN  ANUAL EN 2017 SEGÚN SEXO  

TOTAL  HOMBRE MUJER 

MEDIA: 25.753€ MEDIA: 27.206€ MEDIA: 21.800€ 

40,9% 38,2% 
48,0% 

23,7% 
23,5% 

24,0% 

12,9% 
13,2% 

12,0% 

22,6% 25,0% 
16,0% 

20.000€ O MENOS 20.000€-40.000€ 40.000€-60.000€ 60.000€ O MÁS 
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ESTUDIOS DE ARQUITECTURA - VOLUMEN DE FACTURACIÓN ANUAL 2017 (2) 

Q34. VOLUMEN DE FACTURACIÓN  ANUAL EN 2017 SEGÚN EDAD 

40,9% 

50,0% 

50,0% 

38,9% 

30,8% 

52,9% 

23,7% 

16,7% 

19,4% 

26,9% 

35,3% 

12,9% 

50,0% 

0,0% 

19,4% 

11,5% 

5,9% 

22,6% 

33,3% 

22,2% 

30,8% 

5,9% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

20.000€ O MENOS 20.000€-40.000€ 40.000€-60.000€ 60.000€ O MÁS 

Media: 17.353€ 

Media: 29.808€ 

Media: 27.083€ 

Media: 25.417€ 

Media: 22.500€ 

Media: 25.753€ 
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ESTUDIOS DE ARQUITECTURA - VOLUMEN DE BENEFICIOS 2017 (3) 

Q34. VOLUMEN DE FACTURACIÓN  ANUAL EN 2017 SEGÚN TAMAÑO  

Media:  
Más de 80.000€ 

Media: 61.250€ 

Media: 51.250€ 

Media: 33.889€ 

Media: 17.955€ 

Media: 25.753 € 31,8% 

87,5% 

35,7% 

20,0% 

16,7% 

20,5% 

12,5% 

35,7% 

40,0% 

9,1% 

11,4% 

14,3% 

20,0% 

16,7% 

9,1% 

36,4% 

14,3% 

20,0% 

66,7% 

81,8% 

TOTAL 

1 PERSONA 

2 PERSONAS 

3 PERSONAS 

4 PERSONAS 

5 O MÁS PERSONAS 

20.000€ O MENOS 20.000€-40.000€ 40.000€-60.000€ 60.000€ O MÁS 
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ESTUDIOS DE ARQUITECTURA - VOLUMEN DE BENEFICIOS 2017 (4) 

Sin datos 

Sin datos 

Media: 40.000€ 

Media: 61.316€ 

Media: 20.071€ 

Media: 25.753€ 

Q34. VOLUMEN DE FACTURACIÓN  ANUAL EN 2017 DEL ESTUDIO DE ARQUITECTURA SEGÚN FORMA JURÍDICA 

40,7% 

50,0% 

10,5% 

24,2% 

30,0% 

50,0% 

12,1% 

11,4% 

10,5% 

50,0% 

23,1% 

8,6% 

78,9% 

TOTAL 

TRABAJADOR/A AUTÓNOMO/A 

SOCIEDAD LIMITADA 

SOCIEDAD CIVIL PRIVADA 

SOCIEDAD COOPERATIVA 

SOCIEDAD ANÓNIMA 

MENOS DE 20.000 DE 20.001 A 40.000 DE 40.001 A 60.000 MÁS DE 60.000 
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ESTUDIOS DE ARQUITECTURA - VOLUMEN DE BENEFICIOS 2017 (6) 

Media: 26.000€ 

Media: 16.538€ 

Media: 27.500€ 

Media: 27.742 

Media: 26.591€ 

Media: 25.753€ 

Q34. VOLUMEN DE FACTURACIÓN  ANUAL EN 2017 SEGÚN ANTIGÜEDAD DEL ESTUDIO DE ARQUITECTURA 

40,7% 

40,0% 

61,5% 

27,3% 

38,7% 

45,5% 

24,2% 

20,0% 

23,1% 

40,9% 

22,6% 

9,1% 

12,1% 

20,0% 

13,6% 

16,1% 

13,6% 

23,1% 

20,0% 

15,4% 

18,2% 

22,6% 

31,8% 

TOTAL 

MÁS  DE 40 AÑOS 

ENTRE 30-40 AÑOS  

ENTRE 29-20 AÑOS  

ENTRE 19-10 AÑOS  

MENOS DE 10 AÑOS 

MENOS DE 20.000 DE 20.001 A 40.000 DE 40.001 A 60.000 MÁS DE 60.000 
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ESTUDIOS DE ARQUITECTURA - VOLUMEN DE BENEFICIOS 2017 (5) 

Media: 40.645€ 

Media: 40.500€ 

Media: 23.571€ 

Media: 14.194€ 

Media: 25.753€ 

Q34. VOLUMEN DE FACTURACIÓN  ANUAL EN 2017 DEL ESTUDIO DE ARQUITECTURA SEGÚN VOLUMEN DE CLIENTES  

33,0% 

54,6% 

32,3% 

27,8% 

15,7% 

24,0% 

20,7% 

26,6% 

25,4% 

23,7% 

13,2% 

9,3% 

14,0% 

13,5% 

16,1% 

29,8% 

15,4% 

27,0% 

33,3% 

44,4% 

TOTAL 

 4 O MENOS 

DE 5 A 9 

DE 10 A 14 

MÁS DE 15 

MENOS DE 20.000 DE 20.001 A 40.000 DE 40.001 A 60.000 MÁS DE 60.000 
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ESTUDIOS DE ARQUITECTURA – ESTABILIDAD PLANTILLA 

36.1, 36.2 AMPLIACIÓN O REDUCCIÓN DE PERSONAL EN EL ESTUDIO DE ARQUITECTURA EN 
LOS PRÓXIMOS 12 MESES.  

… PRESCINDIR 
DE PERSONAS 
EMPLEADAS 

… INCORPORAR 
PERSONAS 

EMPLEADAS 

Q37. TIENE CONTRATADO UN SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL 

92,3% 

7,7% SÍ 

NO 

92,3% 

89,7% 

10,3% 
SÍ 

NO 

93,2% 

6,8% 
SÍ 

NO 

92,5% 

73,1% 

5,4% 

10,8% 

2,2% 

12,9% 

3,2% 

SÍ PROBABLEMENTE SEGURAMENTE NO NO 

93,2% 

89,7% 
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Q38.  CRITERIOS DE PREPARACIÓN DE OFERTAS ECONÓMICAS DE LOS ENCARGOS PROFESIONALES 

ESTUDIOS DE ARQUITECTURA – CRITERIOS DE PREPARACIÓN OFERTAS 

9,8% 

39,1% 

53,3% 

66,3% 

4,0% 

56,0% 

40,0% 

64,0% 

11,9% 

32,8% 

58,2% 

67,2% 

SEGÚN LA INDICACIÓN 
DEL CLIENTE 

CON UNA ESTIMACIÓN 
DE COSTES 

SEGÚN MI PERCEPCIÓN 
DEL MERCADO 

TOMANDO COMO 
REFERENCIA LOS 

ANTIGUOS BAREMOS DE 
HONORARIO 

HOMBRE MUJER TOTAL 



Condiciones profesionales: 
conciliación, igualdad y acoso 
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CONDICIONES PROFESIONALES – VALORACIÓN ACTIVIDAD (1) 

Q56.  VALORACIÓN DE DISTINTOS ASPECTOS DE LA ACTIVIDAD PROFESIONAL (0-10). TOTAL Y PROMEDIO SEGÚN SEXO 

% TOTAL  
TOTAL HOMBRE MUJER 

4,3 4,4 4,1 

5,0 5,2 4,6 

5,2 5,3 5,0 

5,8 5,8 5,9 

6,5 6,3 6,8 

6,5 6,5 6,5 

6,8 6,7 6,9 

7,3 7,3 7,4 

7,8 8,0 7,4 

7,8 7,9 7,6 

7,9 8,2 7,3 

PROMEDIO 

12,6% 

12,0% 

14,3% 

18,3% 

26,9% 

32,6% 

32,0% 

38,3% 

53,1% 

55,4% 

70,9% 

18,9% 

20,6% 

18,9% 

23,4% 

28,0% 

22,3% 

24,0% 

29,7% 

24,0% 

20,0% 

18,3% 

37,7% 

38,9% 

43,4% 

43,4% 

34,3% 

34,9% 

32,0% 

21,7% 

16,6% 

18,9% 

10,3% 

30,9% 

28,6% 

23,4% 

14,9% 

10,9% 

10,3% 

12,0% 

10,3% 

6,3% 

5,7% 

0,6% 

Ambiente de trabajo

Trato/relación con
los/as…

Autonomía

Flexibilidad

Interés de los
proyectos

Horario

Conciliación familiar

Reconocimiento de la
autoría de tus…

 Reconocimiento del
trabajo que realizas

Seguridad laboral

 Ingresos

0-4 5-6 7-8 9-10



Análisis e Investigación  56 

TOTAL 
Hasta 30 

años 
De 31 a 40 

años 
De 41 a 50 

años 
De 51 a 60 

años 
Más de 60 

años 
Privado Público Ambos 0 € 1-15.000€ 

15.001-
25.000€ 

25.001-
40.000€ 

40.001-
60.000€ 

60.001-
80.000€ 

Más de 
80.000€ 

4,3 3,2 4,2 4,7 4,2 3,6 4,2 6,9 4,1 1,8 3,3 4,2 4,9 6,5 7,8 7,5 

5,0 6,8 5,7 4,3 5,3 4,9 4,9 6,1 4,9 3,3 4,5 5,4 5,9 5,1 4,8 5,8 

5,2 4,3 5,4 5,0 5,2 5,4 5,4 5,4 4,8 3,8 4,9 5,2 5,9 5,3 5,3 8,5 

5,8 5,2 6,0 5,4 6,2 6,1 6,0 6,1 5,6 5,2 5,7 6,0 6,3 5,6 6,8 9,3 

6,5 5,0 6,7 6,4 6,7 6,5 6,5 8,3 6,4 4,3 6,4 6,8 7,4 6,9 7,3 4,5 

6,5 6,7 6,3 6,0 7,0 7,3 6,6 7,7 6,4 5,7 6,8 6,6 6,8 7,0 6,8 5,0 

6,8 6,0 7,2 6,6 7,0 6,5 6,9 5,9 7,1 4,3 7,0 6,9 6,7 6,9 7,3 8,8 

7,3 5,7 7,2 7,8 7,3 6,9 7,5 7,4 7,5 5,5 7,7 7,4 7,6 7,1 8,0 8,0 

7,8 7,8 8,1 7,6 8,0 7,4 7,8 7,1 8,2 4,8 7,7 7,8 8,4 8,2 8,3 9,0 

7,8 6,7 7,8 7,6 8,3 7,7 7,9 7,1 8,1 5,8 7,8 8,1 8,5 7,4 8,5 8,5 

7,9 8,0 7,9 7,8 8,0 8,1 8,2 5,9 8,1 6,3 8,0 8,2 8,4 7,6 7,3 9,3 

CONDICIONES PROFESIONALES – VALORACIÓN ACTIVIDAD (2) 

Q56.  VALORACIÓN DE DISTINTOS ASPECTOS DE LA ACTIVIDAD PROFESIONAL (0-10). TOTAL Y PROMEDIO SEGÚN EDAD, SECTOR DE ACTIVIDAD E INGRESOS BRUTOS  ANUALES 

 INGRESOS 

SEGURIDAD LABORAL 

 RECONOCIMIENTO DEL  
TRABAJO QUE REALIZAS 

RECONOCIMIENTO DE LA AUTORÍA 
 DE TUS TRABAJOS 

CONCILIACIÓN FAMILIAR  

HORARIO  

INTERÉS DE LOS PROYECTOS  

FLEXIBILIDAD  

AUTONOMÍA  

TRATO/RELACIÓN CON LOS/AS 
COMPAÑEROS/AS DE TRABAJO 

 

AMBIENTE DE TRABAJO  
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CONDICIONES PROFESIONALES – VALORACIÓN DE LA PRÁCTICA (1) 

Q57.  VALORACIÓN (0-10) CUMPLIMIENTO EXPECTATIVAS EN LA PRÁCTICA PROFESIONAL SEGÚN SEXO Q58.  AJUSTE PUESTO/FORMACIÓN (PERCEPCIÓN DE SOBRECUALIFICACIÓN O SUBEMPLEO) SEGÚN SEXO 

PROMEDIO 

5,0 

6,3 

5,8 

Q65.  PERCEPCIÓN  AMBIENTE DE TRABAJO SEGÚN SEXO 

44,0% 

36,5% 

58,3% 

28,0% 

29,6% 

25,0% 

22,3% 

25,2% 

16,7% 

5,7% 

8,7% 

TOTAL 

HOMBRE 

MUJER 

0-4 5-6 7-8 9-10 

33,1% 

66,9% 

26,7% 

73,3% 

36,5% 

63,5% 

ESTÁ POR ENCIMA DE MI 
FORMACIÓN 

ESTÁ POR DEBAJO DE MI 
FORMACIÓN 

ES EL CORRECTO (SE AJUSTA A 
MI FORMACIÓN) 

HOMBRE MUJER TOTAL 

3,8% 

5,0% 

6,3% 

13,1% 

71,9% 

5,8% 

3,8% 

5,8% 

17,3% 

67,3% 

2,8% 

5,6% 

6,5% 

11,1% 

74,1% 

HOSTIL 

FRÍO 

COMPETITIVO/TENSO 

COOPERATIVO/PARTICIPATIVO 

AGRADABLE 

HOMBRE MUJER TOTAL 
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CONDICIONES PROFESIONALES – VALORACIÓN DE LA PRÁCTICA 

Q57.  VALORACIÓN (0-10) CUMPLIMIENTO EXPECTATIVAS EN LA PRÁCTICA PROFESIONAL 
SEGÚN EDAD 

Q58.  AJUSTE PUESTO/FORMACIÓN (PERCEPCIÓN DE SOBRECUALIFICACIÓN O SUBEMPLEO) SEGÚN EDAD 

44,0% 

50,0% 

48,3% 

57,6% 

37,0% 

17,9% 

28,0% 

16,7% 

24,1% 

24,2% 

37,0% 

28,6% 

22,3% 

33,3% 

27,6% 

15,2% 

17,4% 

39,3% 

5,7% 

0,0% 

3,0% 

8,7% 

14,3% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

DE 0 A 4 DE 5 A 6 DE 7 A 8  DE 9 A 10  

PROMEDIO 

7,4 

6,1 

5,2 

5,5 

5,5 

5,8 

33,1% 

66,9% 

33,3% 

66,7% 

27,6% 

72,4% 

36,4% 

63,6% 

30,4% 

69,6% 

35,7% 

64,3% 

ESTÁ POR 
ENCIMA DE MI 

FORMACIÓN 

ESTÁ POR DEBAJO 
DE MI 

FORMACIÓN 

ES EL CORRECTO 
(SE AJUSTA A MI 

FORMACIÓN) 

MÁS DE 60 AÑOS DE 51 A 60 AÑOS DE 41 A 50 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS HASTA 30 AÑOS TOTAL 
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IGUALDAD – PERCEPCIÓN (1) 
Q61.  EVOLUCIÓN DE LA IGUALDAD ENTRE MUJERES Y HOMBRES EN LA PROFESIÓN SEGÚN SEXO 

 (MIRADA RETROSPECTIVA 10 AÑOS ATRÁS) 
Q71.  EXISTENCIA DE DESIGUALDADES POR CUESTIÓN DE GÉNERO EN EL DESARROLLO  PROFESIONAL  
           SEGÚN SEXO  

Q72.  RAZONES DE ESTAS SITUACIONES DE DESIGUALDADES POR CUESTIÓN DE GÉNERO SEGÚN SEXO (SELECCIÓN)  

18,9% 

50,9% 

21,1% 

9,1% 
MUCHO 

BASTANTE 

POCO 

NADA 

… EN LAS 
ESCUELAS 

20,9% 

53,0% 

14,8% 

11,3% MUCHO 

BASTANTE 

POCO 

NADA 

15,0% 

46,7% 

33,3% 

5,0% 
MUCHO 

BASTANTE 

POCO 

NADA 

17,1% 

45,7% 

29,1% 

8,0% 
MUCHO 

BASTANTE 

POCO 

NADA 

… EN LAS 
ENTIDADES 
PUBLICAS 

21,7% 

51,3% 

20,0% 

7,0% MUCHO 

BASTANTE 

POCO 

NADA 

8,3% 

35,0% 

46,7% 

10,0% MUCHO 

BASTANTE 

POCO 

NADA 

9,1% 

44,0% 36,0% 

10,9% 
MUCHO 

BASTANTE 

POCO 

NADA 

… EN LOS  
DESPACHOS 
- ESTUDIOS 

12,2% 

53,9% 

26,1% 

7,8% MUCHO 

BASTANTE 

POCO 

NADA 

3,3% 

25,0% 

55,0% 

16,7% MUCHO 

BASTANTE 

POCO 

NADA 

9,7% 

46,9% 

33,7% 

9,7% 
MUCHO 

BASTANTE 

POCO 

NADA 

… EN LA 
ARQUITECTURA, 

EN GENERAL 

13,0% 

56,5% 

21,7% 

8,7% MUCHO 

BASTANTE 

POCO 

NADA 

3,3% 

28,3% 

56,7% 

11,7% MUCHO 

BASTANTE 

POCO 

NADA 

14,3% 

34,3% 36,0% 

15,4% 

SÍ, Y DE MANERA ESPECÍFICA EN NUESTRO SECTOR SÍ, PERO EN LA LÍNEA DE LAS EXISTENTES EN NUESTRA SOCIEDAD EN GENERAL  NO NS/NC 

3,5% 

26,1% 

50,4% 

20,0% 
35,0% 

50,0% 

8,3% 
6,7% 

82,4% 

64,7% 

23,5% 
20,6% 

90,2% 

49,0% 

41,2% 

15,7% 

87,1% 

55,3% 

34,1% 

17,6% 

CULTURA DEL SECTOR 
MASCULINIZADA 

UN REPARTO DESIGUAL DE LAS 
CARGAS FAMILIARES 

DIFICULTAD DE ACCESO A PUESTOS 
DE RESPONSABILIDAD 

FALTA DE REFERENTES O MODELOS 
DE MUJERES ARQUITECTAS 

HOMBRE MUJER TOTAL 
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IGUALDAD – PERCEPCIÓN (2) 

… EN LAS ESCUELAS 

… EN LAS ENTIDADES PUBLICAS 

… EN LOS  DESPACHOS-ESTUDIOS  

… EN LA ARQUITECTURA, EN GENERAL 

Q61.  EVOLUCIÓN DE LA IGUALDAD ENTRE MUJERES Y HOMBRES EN LA PROFESIÓN SEGÚN EDAD (MIRADA RETROSPECTIVA 10 AÑOS ATRÁS) 

18,9% 

33,3% 

13,8% 

18,2% 

19,6% 

21,4% 

50,9% 

50,0% 

51,7% 

43,9% 

56,5% 

57,1% 

21,1% 

16,7% 

27,6% 

30,3% 

13,0% 

7,1% 

9,1% 

6,9% 

7,6% 

10,9% 

14,3% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

MUCHO BASTANTE POCO NADA 

17,1% 

6,9% 

10,6% 

23,9% 

35,7% 

45,7% 

66,7% 

37,9% 

40,9% 

54,3% 

46,4% 

29,1% 

33,3% 

44,8% 

39,4% 

17,4% 

7,1% 

8,0% 

10,3% 

9,1% 

4,3% 

10,7% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

MUCHO BASTANTE POCO NADA 

9,1% 

3,0% 

13,0% 

28,6% 

44,0% 

16,7% 

51,7% 

39,4% 

43,5% 

53,6% 

36,0% 

83,3% 

34,5% 

40,9% 

37,0% 

14,3% 

10,9% 

13,8% 

16,7% 

6,5% 

3,6% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

MUCHO BASTANTE POCO NADA 

9,7% 

3,4% 

4,5% 

8,7% 

32,1% 

46,9% 

16,7% 

41,4% 

43,9% 

54,3% 

53,6% 

33,7% 

83,3% 

44,8% 

39,4% 

26,1% 

10,7% 

9,7% 

10,3% 

12,1% 

10,9% 

3,6% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

MUCHO BASTANTE POCO NADA 



Análisis e Investigación  61 

CONCILIACIÓN – PERCEPCIÓN (3) 

Q59 _1. VALORACIÓN DE LAS CONDICIONES DE CONCILIACIÓN SEGÚN SEXO (HOY) Q59 _2. VALORACIÓN DE LAS CONDICIONES DE CONCILIACIÓN SEGÚN SEXO (MAÑANA-PRÓXIMOS AÑOS) 

28,0% 

42,3% 

20,6% 

4,6% 
4,6% BUENAS 

NORMALES (NI BUENAS NI MALAS) 

MALAS 

NO ES UN ASPECTO QUE ME 
INTERESE/PREOCUPE 
NS/NC 

30,4% 

43,5% 

19,1% 

4,3% 
2,6% BUENAS 

NORMALES (NI BUENAS NI MALAS) 

MALAS 

NO ES UN ASPECTO QUE ME 
INTERESE/PREOCUPE 

NS/NC 

23,3% 

40,0% 

23,3% 

5,0% 

8,3% BUENAS 

NORMALES (NI BUENAS NI MALAS) 

MALAS 

NO ES UN ASPECTO QUE ME 
INTERESE/PREOCUPE 
NS/NC 

26,3% 

38,3% 

13,1% 

4,0% 

18,3% 

BUENAS 

NORMALES (NI BUENAS NI MALAS) 

MALAS 

NO ES UN ASPECTO QUE ME 
INTERESE/PREOCUPE 

NS/NC 

16,7% 

46,7% 
5,0% 

3,3% 

28,3% 

BUENAS 

NORMALES (NI BUENAS NI MALAS) 

MALAS 

NO ES UN ASPECTO QUE ME 
INTERESE/PREOCUPE 

NS/NC 

31,3% 

33,9% 

17,4% 

4,3% 

13,0% 
BUENAS 

NORMALES (NI BUENAS NI MALAS) 

MALAS 

NO ES UN ASPECTO QUE ME 
INTERESE/PREOCUPE 

NS/NC 
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CONCILIACIÓN – PERCEPCIÓN (4) 
Q59 _1. VALORACIÓN DE LAS CONDICIONES DE CONCILIACIÓN SEGÚN EDAD (HOY) Q59 _2. VALORACIÓN DE LAS CONDICIONES DE CONCILIACIÓN SEGÚN EDAD  (MAÑANA-

PRÓXIMOS AÑOS) 

28,0% 

16,7% 

24,1% 

18,2% 

32,6% 

50,0% 

42,3% 

50,0% 

34,5% 

39,4% 

50,0% 

42,9% 

20,6% 

31,0% 

31,8% 

10,9% 

3,6% 

4,6% 

7,6% 

4,3% 

3,6% 

4,6% 

33,3% 

10,3% 

3,0% 

2,2% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

BUENAS NORMALES (NI BUENAS NI MALAS) MALAS NO ES UN ASPECTO QUE ME INTERESE/PREOCUPE NS/NC 

26,3% 

16,7% 

27,6% 

16,7% 

32,6% 

39,3% 

38,3% 

16,7% 

20,7% 

48,5% 

34,8% 

42,9% 

13,1% 

16,7% 

24,1% 

15,2% 

8,7% 

3,6% 

4,0% 

4,5% 

4,3% 

7,1% 

18,3% 

50,0% 

27,6% 

15,2% 

19,6% 

7,1% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

BUENAS NORMALES (NI BUENAS NI MALAS) MALAS NO ES UN ASPECTO QUE ME INTERESE/PREOCUPE NS/NC 
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30,0% 

21,7% 
26,7% 

21,7% 
SÍ 

NO 

NO EXISTEN MEDIDAS DE CONCILIACIÓN 
FAMILIAR EN MI EMPRESA 

NS/NC 

22,6% 

32,2% 

31,3% 

13,9% 
SÍ 

NO 

NO EXISTEN MEDIDAS DE CONCILIACIÓN 
FAMILIAR EN MI EMPRESA 

NS/NC 

22,6% 

30,0% 

CONCILIACIÓN – USO DE MEDIDAS (1) 

Q64. MOTIVOS DE USO DE LA MEDIDAS DE CONCILIACIÓN SEGÚN SEXO 
 

Q63. QUÉ MEDIDAS DE CONCILIACIÓN SEGÚN SEXO (SELECCIÓN DE PRINCIPALES) 

Q62.  USO ALGUNA VEZ DE MEDIDAS CONCILIACIÓN FAMILIAR , SEGÚN SEXO 

25,1% 

28,6% 

29,7% 

16,6% 

SÍ 

NO 

NO EXISTEN MEDIDAS DE CONCILIACIÓN 
FAMILIAR EN MI EMPRESA 

NS/NC 

25,1% 

SÍ USO DE MEDIDAS DE CONCILIACIÓN (25,1%) 

84,6% 
69,2% 

30,8% 
26,9% 

11,5% 
3,8% 3,8% 

68,8% 62,5% 

50,0% 
56,3% 

6,3% 6,3% 6,3% 

78,6% 

66,7% 

38,1% 38,1% 

9,5% 
4,8% 4,8% 

Flexibilidad de
entrada y salida

Autoorganización
y distribución de

las horas de
dedicación

Teletrabajo Reducción de
jornada

Jornadas
intensivas los

meses de verano
coincidiendo con

el período
vacacional escolar

Bolsa de horas
para asuntos
personales

Posibilidad de
tener más

vacaciones sin
remunerar

HOMBRE MUJER TOTAL 

50,0% 

57,7% 

7,7% 

23,1% 

66,7% 

50,0% 

22,2% 

5,6% 

56,8% 54,5% 

13,6% 
15,9% 

Cuidado de hijos/as Interés/necesidad
personal

Ajuste de horarios Cuidado de personas
mayores y/u otras

personas
dependientes

Decisión de la
empresa

HOMBRE MUJER TOTAL 
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CONCILIACIÓN – USO DE MEDIDAS (2) 
Q62.  USO DE MEDIDAS DE CONCILIACIÓN FAMILIAR, SEGÚN EDAD 

25,1% 

33,3% 

27,6% 

24,2% 

19,6% 

32,1% 

28,6% 

16,7% 

34,5% 

24,2% 

34,8% 

25,0% 

29,7% 

33,3% 

20,7% 

31,8% 

26,1% 

39,3% 

16,6% 

16,7% 

17,2% 

19,7% 

19,6% 

3,6% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

SÍ NO NO EXISTEN MEDIDAS DE CONCILIACIÓN FAMILIAR EN MI EMPRESA NS/NC 
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EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN 

Q66. EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN SEGÚN SEXO 
 

Q66. EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN SEGÚN EDAD 

18,9% 

33,3% 

37,9% 

21,2% 

10,9% 

3,6% 

9,7% 

16,7% 

13,8% 

10,6% 

10,9% 

71,4% 

50,0% 

48,3% 

68,2% 

78,3% 

96,4% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

NO 

SÍ, SOBRE UNA 
COMPAÑERA 

SÍ, SOBRE UN 
COMPAÑERO 

SÍ, SOBRE MI PERSONA 

Q67. QUÉ SITUACIÓN/SITUACIONES SEGÚN SEXO (SELECCIÓN PRINCIPALES) 
 

FALTA DE ESCUCHA 
/ RESPUESTA 

 

COMENTARIOS 
DESPECTIVOS 

NO 
RECONOCIMIENTO DE 
TAREAS REALIZADAS 

BRECHA  
SALARIAL 

APROPIACIÓN DEL 
TRABAJO POR OTRAS 

PERSONAS 

PROMOCIÓN 
LABORAL 

DIFERENCIAL 

18,9% 

0,0% 

9,7% 

71,4% 

SÍ, SOBRE MI PERSONA 

SÍ, SOBRE UN COMPAÑERO 

SÍ, SOBRE UNA COMPAÑERA 

NO 

51,7% 

0,0% 
3,3% 

45,0% 

SÍ, SOBRE MI PERSONA 

SÍ, SOBRE UN COMPAÑERO 

SÍ, SOBRE UNA COMPAÑERA 

NO 

1,7% 0,0% 
13,0% 

85,2% 

SÍ, SOBRE MI PERSONA 

SÍ, SOBRE UN COMPAÑERO 

SÍ, SOBRE UNA COMPAÑERA 

NO 

53,8% 53,8% 53,8% 

38,5% 

15,4% 

23,1% 

42,9% 39,3% 

46,4% 

17,9% 

32,1% 

25,0% 

46,3% 
43,9% 

48,8% 

24,4% 
26,8% 

24,4% 

HOMBRE MUJER TOTAL 

28,6% 

14,8% 

55,0% 
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EXPERIENCIAS DE ACOSO PSICOLÓGICO Y MOBBING 

Q70. CONOCIMIENTO DE DENUNCIA SEGÚN SEXO (5,1%) 
 
 

Q69. EXPERIENCIAS DE ACOSO PSICOLÓGICO POR RAZÓN DE GÉNERO O SEXUAL SEGÚN SEXO 
 

22,2% 

55,6% 

22,2% 
SÍ 

NO 

NS/NC 

0,0% 

50,0% 50,0% 

Sí

No

Ns/Nc

40,0% 

60,0% 

0,0% 

SÍ 

NO 

NS/NC 

1,7% 
0,0% 

3,4% 

94,9% 

SÍ, SOBRE MI 
PERSONA 

SÍ, SOBRE UN 
COMPAÑERO 

SÍ, SOBRE UNA 
COMPAÑERA 

NO 

0,0% 
0,0% 

3,5% 

96,5% 

SÍ, SOBRE MI 
PERSONA 

SÍ, SOBRE UN 
COMPAÑERO 

SÍ, SOBRE UNA 
COMPAÑERA 

NO 

5,0% 0,0% 

3,3% 

91,7% 

SÍ, SOBRE MI PERSONA 

SÍ, SOBRE UN 
COMPAÑERO 

SÍ, SOBRE UNA 
COMPAÑERA 

NO 

1,7% 

3,4% 

2,2% 

3,6% 

3,4% 

3,4% 

4,5% 

4,3% 

94,9% 

100,0% 

93,1% 

95,5% 

93,5% 

96,4% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

NO SÍ, SOBRE UNA COMPAÑERA SÍ, SOBRE UN COMPAÑERO SÍ, SOBRE MI PERSONA 

Q69. EXPERIENCIAS DE ACOSO PSICOLÓGICO POR RAZÓN DE GÉNERO O SEXUAL SEGÚN EDAD 
 Q68. EXPERIENCIAS DE ACOSO LABORAL (MOBBING) SEGÚN SEXO 

 
13,1% 

86,9% 

Sí

No

10,4% 

89,6% 

Sí

No

18,3% 

81,7% 

Sí

No

Q68. EXPERIENCIAS DE ACOSO LABORAL (MOBBING) SEGÚN  EDAD 
 

13,1% 

16,7% 

3,4% 

16,7% 

13,0% 

14,3% 

86,9% 

83,3% 

96,6% 

83,3% 

87,0% 

85,7% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

SÍ NO 

5,1% 3,5% 8,3% 



Experiencia internacional 
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14,7% 

Q41.  ORIENTACIÓN DE LA ACTIVIDAD EN EL EXTRANJERO SEGÚN SEXO Y EDAD DE PERSONAS RESIDENTES EN ESPAÑA (94,4% DEL TOTAL DEL ESTUDIO) 

EXPERIENCIA INTERNACIONAL, RESIDENTES EN ESPAÑA (1) 

11,4% 

17,9% 

4,0% 

7,4% 
5,1% 

83,4% 

SÍ, EN LA ACTUALIDAD 

SÍ, PERO YA NO EN LA 
ACTUALIDAD 

NO, PERO ME LO ESTOY 
PLANTEANDO 

NO, NUNCA HASTA EL 
MOMENTO 

4,3% 
10,4% 

4,3% 

80,9% 

SÍ, EN LA 
ACTUALIDAD 

SÍ, PERO YA NO EN LA 
ACTUALIDAD 

NO, PERO ME LO 
ESTOY PLANTEANDO 

NO, NUNCA HASTA EL 
MOMENTO 

3,3% 1,7% 6,7% 

88,3% 

Sí, en la actualidad

Sí, pero ya no en la
actualidad

No, pero me lo estoy
planteando

No, nunca hasta el
momento

4,0% 

3,0% 

6,5% 

7,1% 

7,4% 

10,3% 

6,1% 

6,5% 

10,7% 

5,1% 

33,3% 

6,9% 

6,1% 

2,2% 

83,4% 

66,7% 

82,8% 

84,8% 

84,8% 

82,1% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

SÍ, EN LA ACTUALIDAD SÍ, PERO YA NO EN LA ACTUALIDAD 

NO, PERO ME LO ESTOY PLANTEANDO NO, NUNCA HASTA EL MOMENTO 
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Q42. CONTINENTE Y PAÍS EN LOS QUE SE REALIZA ACTIVIDAD INTERNACIONAL DE PERSONAS RESIDENTES EN ESPAÑA SEGÚN SEXO  

Q43. RESIDENCIA EN EL EXTRANJERO POR MOTIVOS PROFESIONALES SEGÚN SEXO  

42,1% 

57,9% 

SÍ, Y CONTINÚO HACIÉNDOLO SÍ, PERO YA NO EN LA ACTUALIDAD NO 

37,5% 

62,5% 66,7% 

33,3% 

  TOTAL HOMBRE MUJER 

UNIÓN EUROPEA 40,0% 35,3% 66,7% 

RESTO DE EUROPA 10,0% 5,9% 33,3% 

ÁFRICA 15,0% 17,6% 0,0% 

AMÉRICA DEL NORTE 5,0% 5,9% 0,0% 

CENTROAMÉRICA Y CARIBE 10,0% 11,8% 0,0% 

SUDAMÉRICA 5,0% 5,9% 0,0% 

PRESENCIA EN 19 PAÍSES 

RELACIÓN DE LOS DE MAYOR PRESENCIA (% sobre total) 

FRANCIA 10,0% 

REPUBLICA DOMINICANA 5,0% 

PERU 5,0% 

REINO UNIDO 5,0% 

ALEMANIA 5,0% 

SUIZA 5,0% 

Q48. PARTICIPACIÓN EN PROYECTOS  SEGÚN SEXO  

EXPERIENCIA INTERNACIONAL, RESIDENTES EN ESPAÑA (2) 

94,8% 

2,9% 
2,3% 

· 3 O MENOS ENTRE 4-10 10 O MÁS 

93,9% 

3,5% 
2,6% 

96,7% 

1,7% 
1,7% 
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EXPERIENCIA INTERNACIONAL, RESIDENTES EN ESPAÑA (3) 

5,7% SÍ ORIENTA ACTIVIDAD 
EN LA ACTUALIDAD 

Razones 

16,5% 
YA NO ORIENTA 

ACTIVIDAD 
Razones 

77,8% 
SIN EXPERIENCIA 
INTERNACIONAL 

Razones  

20,0% 

60,0% 

60,0% 

40,0% 

100,0% 

50,0% 

50,0% 

33,3% 

33,3% 

66,7% 

33,3% 

MAYOR APOYO POR PARTE DE LAS 
ADMINISTRACIONES PÚBLICAS 

PERMITE TRABAJOS DE MAYOR CALIDAD 

MÁRGENES DE RENTABILIDAD MÁS 
AMPLIOS 

MEJOR DESARROLLO PROFESIONAL 

MEJORES EXPECTATIVAS DE TRABAJO A 
CORTO Y MEDIO PLAZO 

HOMBRE MUJER TOTAL 

16,7% 

25,0% 

25,0% 

25,0% 

41,7% 

100,0% 

100,0% 

18,2% 

27,3% 

18,2% 

27,3% 

36,4% 

FALTA DE APOYO 
INSTITUCIONAL 

DIFICULTADES DE 
FINANCIACIÓN 

CAMBIOS O 
INCERTIDUMBRE EN 

LA COYUNTURA 
ECONÓMICA 

INSEGURIDAD 
JURÍDICA, TRABAS 
BUROCRÁTICAS O 

FISCALES 

CARGAS FAMILIARES 

HOMBRE MUJER TOTAL 

18,9% 

18,0% 

12,3% 

24,6% 

65,6% 

16,7% 

10,4% 

4,2% 

22,9% 

68,8% 

20,3% 

23,0% 

17,6% 

25,7% 

63,5% 

DIFICULTADES DE 
FINANCIACIÓN 

CAMBIOS O 
INCERTIDUMBRE EN 

LA COYUNTURA 
ECONÓMICA 

FALTA DE APOYO 
INSTITUCIONAL 

INSEGURIDAD 
JURÍDICA, TRABAS 
BUROCRÁTICAS O 

FISCALES 

CARGAS FAMILIARES 

HOMBRE MUJER TOTAL 



Nuevas líneas de negocio y 
emprendimiento 
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23,3% 

23,5% 

Q50. CAMPOS DE ACTIVIDAD DEL EMPRENDIMIENTO 
SEGÚN SEXO. PREGUNTA ABIERTA. SELECCIÓN DE LOS 
MÁS RELEVANTES. 

Q52. MOTIVOS DEL EMPRENDIMIENTO SEGÚN SEXO  

TOTAL HOMBRE MUJER 

BIM/Arquitectura digital 9,8% 7,4% 14,3% 

Diseño 9,8% 7,4% 14,3% 

Actividades Inmobiliarias 7,3% 11,1% 0,0% 

Consultoría / Asesoría 7,3% 3,7% 14,3% 

Crear Estudio Propio 7,3% 7,4% 7,1% 

Eficiencia energética / 
sostenible 

7,3% 11,1% 0,0% 

Promoción 7,3% 11,1% 0,0% 

Actividades Artísticas 4,9% 7,4% 0,0% 

Actividades Hosteleras 4,9% 7,4% 0,0% 

Actividades Turísticas 4,9% 7,4% 0,0% 

Docencia (profesor/a en 
cualquier nivel educativo) 

4,9% 3,7% 7,1% 

SÍ EMPRENDIMIENTO (23,4%)  

NUEVAS LÍNEAS DE NEGOCIO Y EMPRENDIMIENTO (1) 
Q49.  PENSANDO SERIAMENTE EN EMPRENDER SEGÚN SEXO 

Q51. DESDE DÓNDE 
16,0% 

7,4% 

12,6% 

26,3% 

37,7% 

SÍ, EN MENOS DE 2 AÑOS 

SÍ, PERO MÁS ALLÁ DE 2 AÑOS 

NO, ME ENCUENTRO A GUSTO EN MI 
ACTUAL SITUACIÓN LABORAL 

NO, MIS CIRCUNSTANCIAS PERSONALES 
NO ME LO PERMITEN 

NO, NI ME LO PLANTEO 

56,4% 

43,6% 

DESDE MI ACTUAL LUGAR DE TRABAJO CREANDO UNA NUEVA EMPRESA/ENTIDAD JURÍDICA 

60,0% 

40,0% 
50,0% 50,0% 

12,5% 

15,0% 

45,0% 

50,0% 

50,0% 

11,1% 

7,4% 

48,1% 

44,4% 

55,6% 

15,4% 

30,8% 

38,5% 

61,5% 

38,5% 

DESEMPLEO 

CONCILIACIÓN FAMILIAR 

OPORTUNIDAD 

DESENCANTO DE LA 
PROFESIÓN 

MOTIVOS ECONÓMICOS 

MUJER HOMBRE TOTAL 

23,4% 

16,5% 

7,0% 

11,3% 

24,3% 

40,9% 

SÍ, EN MENOS DE 2 AÑOS 

SÍ, PERO MÁS ALLÁ DE 2 AÑOS 

NO, ME ENCUENTRO A GUSTO 
EN MI ACTUAL SITUACIÓN 
LABORAL 
NO, MIS CIRCUNSTANCIAS 
PERSONALES NO ME LO 
PERMITEN 
NO, NI ME LO PLANTEO 

15,0% 

8,3% 

15,0% 

30,0% 

SÍ, EN MENOS DE 2 AÑOS 

SÍ, PERO MÁS ALLÁ DE 2 
AÑOS 

NO, ME ENCUENTRO A 
GUSTO EN MI ACTUAL 
SITUACIÓN LABORAL 
NO, MIS CIRCUNSTANCIAS 
PERSONALES NO ME LO 
PERMITEN 



Análisis e Investigación  73 

NUEVAS LÍNEAS DE NEGOCIO Y EMPRENDIMIENTO (2) 

Q49.  PENSANDO SERIAMENTE EN EMPRENDER SEGÚN EDAD 

16,0% 

50,0% 

20,7% 

19,7% 

10,9% 

3,6% 

7,4% 

16,7% 

13,8% 

9,1% 

4,3% 

12,6% 

13,8% 

15,2% 

10,9% 

10,7% 

26,3% 

33,3% 

24,1% 

27,3% 

26,1% 

25,0% 

37,7% 

27,6% 

28,8% 

47,8% 

60,7% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 
AÑOS 

DE 41 A 50 
AÑOS 

DE 51 A 60 
AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

SÍ, EN MENOS DE 2 AÑOS SÍ, PERO MÁS ALLÁ DE 2 AÑOS 

NO, ME ENCUENTRO A GUSTO EN MI ACTUAL SITUACIÓN LABORAL NO, MIS CIRCUNSTANCIAS PERSONALES NO ME LO PERMITEN 

NO, NI ME LO PLANTEO 

Q52.  MOTIVOS PARA EN EMPRENDER SEGÚN EDAD 

12,5% 

15,0% 

45,0% 

50,0% 

50,0% 

50,0% 

50,0% 

50,0% 

20,0% 

40,0% 

40,0% 

50,0% 

40,0% 

16,7% 

11,1% 

38,9% 

61,1% 

61,1% 

71,4% 

14,3% 

42,9% 

100,0% 

DESEMPLEO 

CONCILIACIÓN FAMILIAR 

OPORTUNIDAD 

DESENCANTO DE LA 
PROFESIÓN 

MOTIVOS ECONÓMICOS 

MÁS DE 60 AÑOS DE 51 A 60 AÑOS DE 41 A 50 AÑOS DE 31 A 40 AÑOS HASTA 30 AÑOS TOTAL 



Concursos Públicos 
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CONCURSOS PÚBLICOS  

Q53.  PRESENTACIÓN A ALGÚN CONCURSO PÚBLICO EN LOS 
ÚLTIMOS 8 AÑOS SEGÚN SEXO 

Q54. TIPO DE PARTICIPACIÓN EN LOS ÚLTIMOS 8 AÑOS SEGÚN SEXO 

45,1% 

Q54. TIPO DE PARTICIPACIÓN EN EL ÚLTIMO AÑO SEGÚN SEXO 

TOTAL HOMBRE MUJER 

SELECCIONADO/A 20,8% 19,8% 25,5% 

PARTICIPACIÓN 2ª VUELTA 10,5% 10,1% 12,2% 

GANADO 13,3% 12,3% 18,4% 

45,1% 

15,4% 

39,4% 

SÍ 

NO, PERO ME LO 
ESTOY PLANTEANDO 

NO, NO ME LO 
PLANTEO 

47,8% 

14,8% 

37,4% 

SÍ 

NO, PERO ME LO ESTOY 
PLANTEANDO 

NO, NO ME LO PLANTEO 

40,0% 

16,7% 

43,3% 

SÍ 

NO, PERO ME LO ESTOY 
PLANTEANDO 

NO, NO ME LO 
PLANTEO 

Q53.  PRESENTACIÓN A ALGÚN CONCURSO PÚBLICO EN LOS ÚLTIMOS 8 AÑOS SEGÚN EDAD 

45,1% 

48,3% 

47,0% 

45,7% 

46,4% 

15,4% 

16,7% 

20,7% 

16,7% 

17,4% 

3,6% 

39,4% 

83,3% 

31,0% 

36,4% 

37,0% 

50,0% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

SÍ NO, PERO ME LO ESTOY PLANTEANDO NO, NO ME LO PLANTEO 

TOTAL HOMBRE MUJER 

SELECCIONADO/A 34,0% 34,1% 33,3% 

PARTICIPACIÓN 2ª VUELTA 17,9% 20,0% 9,5% 

GANADO 22,6% 24,7% 14,3% 

 MEDIA DE PARTICIPACIONES TOTAL HOMBRE MUJER 

SELECCIONADO/A 1,6 1,8 1,0 

PARTICIPACIÓN 2ª VUELTA 0,8 0,9 0,5 

GANADO 1,0 1,1 0,8 

MEDIA DE PARTICIPACIONES TOTAL HOMBRE MUJER 

SELECCIONADO/A 0,5 0,5 0,3 

PARTICIPACIÓN 2ª VUELTA 0,2 0,3 0,1 

GANADO 0,3 0,4 0,1 

*  % verticales en cada caso. 

47,8% 

40,0% 



Formación académica y 
aprendizaje permanente 
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FORMACIÓN ACADÉMICA DE GRADO  

Q73. AÑO DE GRADUACIÓN SEGÚN SEXO 
 

Q74. GRADUACIÓN DE ESCUELAS DE ARQUITECTURA DE ESPAÑA SEGÚN SEXO Q74. PAÍS DE GRADUACIÓN SEGÚN SEXO  

Q74B. GRADUACIÓN DE ESCUELAS DE ARQUITECTURA DEL EXTRANJERO. 
PREGUNTA ABIERTA. SELECCIÓN DE LOS MÁS RELEVANTES 

TOTAL 

UNIÓN EUROPEA 33,3% 

RESTO DE EUROPA 0,0% 

ÁFRICA 0,0% 

AMERICA DEL NORTE 0,0% 

CENTROAM. Y CARIBE 0,0% 

SUDAMÉRICA 66,7% 

           ASIA 0,0% 

OCEANÍA 0,0% 

5,7% 
14,9% 

24,6% 40,0% 

14,9% 

ANTES DE 1979 

1980-1989 

1990-1999 

2000-2009 

DESDE 2010 

8,7% 

20,0% 

25,2% 

33,0% 

13,0% 
ANTES DE 1979 

1980-1989 

1990-1999 

2000-2009 

DESDE 2010 

0,0% 
5,0% 

23,3% 

53,3% 

18,3% ANTES DE 1979 

1980-1989 

1990-1999 

2000-2009 

DESDE 2010 

98,3% 

1,7% 

ESPAÑA 

EXTRANJERO 

98,3% 

1,7% 

98,3% 

1,7% 

PAÍSES MAYORITARIOS 

Argentina 

Austria 

Venezuela 

Total Hombre Mujer 

E.T.S.A. de VALLADOLID 57,6% 51,3% 69,5% 

E.T.S.A. de MADRID 20,3% 24,8% 11,9% 

E.T.S.A. de NAVARRA 9,3% 13,3% 1,7% 

IE School of Architecture and 
Design IE UNIVERSITY de SEGOVIA 

4,7% 4,4% 5,1% 

E.P.S. ALFONSO X EL SABIO 2,3% 0,0% 6,8% 

E.T.S.A. de BARCELONA 1,7% 2,7% 0,0% 

Escuela de Arquitectura, 
Ingeniería y Diseño EUROPEA DE 

MADRID 
1,2% 0,9% 1,7% 

Escuela Superior de Arquitectura 
y Tecnología CAMILO JOSÉ CELA 

1,2% 1,8% 0,0% 

E.T.S.A. de VALENCIA 0,6% 0,9% 0,0% 

E.T.S.A. de PAÍS VASCO 0,6% 0,0% 1,7% 

E.T.S.A. y Geodesia de ALCALÁ 0,6% 0,0% 1,7% 
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FORMACIÓN ACADÉMICA  - SATISFACCIÓN GRADO  
EN  ESPAÑA (98,3%) EN  EXTRANJERO (1,7%) 

Q75. SATISFACCIÓN CON LA FORMACIÓN UNIVERSITARIA (GRADO) RECIBIDA (0-10) 
SEGÚN SEXO 

PROMEDIO 

6,2 

6,6 

6,5 

Q76. VOLVER A ESTUDIAR EL GRADO DE ARQUITECTURA (0-10) SEGÚN SEXO PROMEDIO 

6,2 

6,9 

6,7 

Q75. SATISFACCIÓN CON LA FORMACIÓN UNIVERSITARIA (GRADO) RECIBIDA (0-10) 
SEGÚN SEXO PROMEDIO 

8,0 

9,0 

8,7 

Q76. VOLVER A ESTUDIAR EL GRADO DE ARQUITECTURA (0-10) SEGÚN SEXO 
PROMEDIO 

8,0 

6,5 

7,0 

15,1% 

14,2% 

16,9% 

33,1% 

30,1% 

39,0% 

38,4% 

38,9% 

37,3% 

13,4% 

16,8% 

6,8% 

TOTAL 

HOMBRE 

MUJER 

0-4 5-6 7-8 9-10 

22,1% 

23,0% 

20,3% 

20,3% 

12,4% 

35,6% 

22,7% 

25,7% 

16,9% 

34,9% 

38,9% 

27,1% 

TOTAL 

HOMBRE 

MUJER 

0-4 5-6 7-8 9-10 

66,7% 

50,0% 

100,0% 

33,3% 

50,0% 

TOTAL 

HOMBRE 

MUJER 

0-4 5-6 7-8 9-10 

33,3% 

50,0% 

33,3% 

100,0% 

33,3% 

50,0% 

TOTAL 

HOMBRE 

MUJER 

0-4 5-6 7-8 9-10 
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FORMACIÓN ACADÉMICA – POSTGRADO: SATISFACCIÓN E IMPACTO (1) 

Q80. SATISFACCIÓN CON LA FORMACIÓN DE POSTGRADO RECIBIDA (0-10) SEGÚN SEXO PROMEDIO 

6,9 

6,6 

6,7 

Q81. IMPACTO DEL POSTGRADO EN LA ACTIVIDAD PROFESIONAL INDIVIDUAL (0-10) SEGÚN SEXO 
PROMEDIO 

6,1 

5,5 

5,7 

Q78. ESTUDIOS DE POSTGRADO SEGÚN SEXO 
 

Q79. TIPO DE POSTGRADO SEGÚN SEXO 
 

41,1% 

41,1% 

58,9% 

SÍ 

NO 

41,74% 

58,26% 

SÍ 

NO 

40,0% 

60,0% 

SÍ 

NO 

16,7% 

59,7% 

23,6% DOCTORADO 

MASTER 

POSTGRADO 

20,8% 

62,5% 

16,7% 
DOCTORADO 

MASTER 

POSTGRADO 

8,3% 

54,2% 

37,5% 

DOCTORADO 

MASTER 

POSTGRADO 

9,7% 

12,5% 

4,2% 

26,4% 

27,1% 

25,0% 

52,8% 

45,8% 

66,7% 

11,1% 

14,6% 

4,2% 

TOTAL 

HOMBRE 

MUJER 

0-4 5-6 7-8 9-10 

22,2% 

25,0% 

16,7% 

26,2% 

27,6% 

23,7% 

28,7% 

28,1% 

30,0% 

15,0% 

14,8% 

15,5% 

TOTAL 

HOMBRE 

MUJER 

0-4 5-6 7-8 9-10 

41,7% 

40,0% 
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FORMACIÓN ACADÉMICA – POSTGRADO: SATISFACCIÓN E IMPACTO (2) 

Q78. ESTUDIOS DE POSTGRADO SEGÚN EDAD 
 

Q79. TIPO DE POSTGRADO SEGÚN EDAD 
 

41,1% 

16,7% 

37,9% 

48,5% 

28,3% 

53,6% 

58,9% 

83,3% 

62,1% 

51,5% 

71,7% 

46,4% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

SÍ NO 

16,7% 

36,4% 

6,3% 

7,7% 

33,3% 

59,7% 

100,0% 

63,6% 

71,9% 

69,2% 

20,0% 

23,6% 

21,9% 

23,1% 

46,7% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

DOCTORADO MASTER POSTGRADO 
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FORMACIÓN ACADÉMICA – POSTGRADO: SATISFACCIÓN E IMPACTO (3) 

Q80. SATISFACCIÓN CON LA FORMACIÓN DE POSTGRADO RECIBIDA (0-10) SEGÚN EDAD Q81. IMPACTO DEL POSTGRADO EN LA ACTIVIDAD PROFESIONAL INDIVIDUAL (0-10) SEGÚN EDAD 

PROMEDIO 

7,3 

6,0 

6,6 

6,8 

9,0 

6,7 

PROMEDIO 

6,7 

3,9 

5,9 

5,8 

6,0 

5,7 9,7% 

9,1% 

12,5% 

15,4% 

26,4% 

18,2% 

25,0% 

38,5% 

26,7% 

52,8% 

72,7% 

46,9% 

46,2% 

60,0% 

11,1% 

100,0% 

15,6% 

13,3% 

TOTAL 

HASTA 30 
AÑOS 

DE 31 A 40 
AÑOS 

DE 41 A 50 
AÑOS 

DE 51 A 60 
AÑOS 

MÁS DE 60 
AÑOS 

0-4 5-6 7-8 9-10 

22,2% 

27,3% 

18,8% 

46,2% 

6,7% 

31,9% 

100,0% 

18,2% 

37,5% 

30,8% 

26,7% 

34,7% 

27,3% 

37,5% 

15,4% 

53,3% 

11,1% 

27,3% 

6,3% 

7,7% 

13,3% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 
AÑOS 

DE 41 A 50 
AÑOS 

DE 51 A 60 
AÑOS 

MÁS DE 60 
AÑOS 

0-4 5-6 7-8 9-10 
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APRENDIZAJE PERMANENTE (1) 

Q83. REALIZACIÓN DE CURSOS / ACCIONES DE APRENDIZAJE PERMANENTE SEGÚN SEXO 

116,7 HORAS PROMEDIO/AÑO 

  91,1 HORAS PROMEDIO/AÑO 

Q83. REALIZACIÓN DE CURSOS / ACCIONES DE APRENDIZAJE PERMANENTE SEGÚN EDAD 

86,3% 

13,7% 

SÍ 

NO 

86,3% 

80,0% 

20,0% SÍ 

NO 

80,0% 

98,3% 

1,7% 
SÍ 

NO 

156,5 HORAS PROMEDIO/AÑO 

98,3% 

86,3% 

100,0% 

89,7% 

86,4% 

82,6% 

85,7% 

13,7% 

10,3% 

13,6% 

17,4% 

14,3% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

SÍ NO 
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APRENDIZAJE PERMANENTE (2) 

86,9% 

Q86. REALIZACIÓN DE ACCIONES DE AUTOFORMACIÓN SEGÚN SEXO 

150,6 HORAS PROMEDIO/AÑO 

152,5 HORAS PROMEDIO/AÑO 

146,9 HORAS PROMEDIO/AÑO 

Q86. REALIZACIÓN DE ACCIONES DE AUTOFORMACIÓN SEGÚN EDAD 

13,1% 

86,9% 

NO 

SI 

9,6% 

90,4% 

NO 

SI 

PROMEDIO 

258,2 

117,4 

129,1 

166,5 

61,7 

150,6 

90,4% 

80,0% 

20,0% 

80,0% 

NO 

SI 

98,9% 

100,0% 

100,0% 

98,5% 

97,8% 

100,0% 

1,1% 

1,5% 

2,2% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

SÍ NO 
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APRENDIZAJE PERMANENTE (3) 

-71,3% 

-20,7% 

10,1% 

-27,3% 

-46,7% 

-81,5% 

-26,4% 

-70,5% 

-28,9% 

-2,1% 

-52,2% 

34,1% 

-197,0% 

9,3% 

5,2% 

Q84 Y Q85.  ÁREAS DE APRENDIZAJE PERMANENTE YA REALIZADAS VS. PREVISIÓN DE ÁREAS DE APRENDIZAJE PERMANENTE EN LOS PRÓXIMOS 5 AÑOS Y % DE VARIACIÓN. 
TOTAL. SELECCIÓN > 9% DE CUOTA  

8,7% 

4,7% 

18,7% 

8,7% 

20,0% 

18,7% 

14,0% 

25,3% 

17,3% 

18,7% 

29,3% 

32,0% 

49,3% 

40,0% 

77,3% 

9,1% 

5,1% 

6,3% 

13,1% 

13,1% 

18,3% 

10,9% 

14,9% 

13,7% 

10,3% 

20,0% 

25,1% 

54,9% 

33,1% 

45,1% 

MEDIO AMBIENTE 

LEGAL/FORENSE 

SEGURIDAD Y SALUD  

GESTIÓN DE PROYECTOS  

INFOGRAFÍA/3D 

PATRIMONIO 

ACÚSTICA EN LA EDIFICACIÓN 

INSTALACIONES 

ESTRUCTURAS 

TASACIÓN/PERITAJE 

URBANISMO/TERRITORIO 

CONSTRUCCIÓN/SISTEMAS CONSTRUCTIVOS 

BIM/ARQUITECTURA DIGITAL 

REHABILITACIÓN 

EFICIENCIA ENERGÉTICA 

PREVISIÓN PRÓXIMOS 5 AÑOS 

YA FORMADOS 

% DE 
VARIACIÓN  



Valoración y perspectivas 
de la profesión 
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VALORACIÓN DE LA PROFESIÓN 
Q87.  VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN DE LA PROFESIÓN SEGÚN SEXO Y EDAD 

SITUACIÓN 
ACTUAL 

SITUACIÓN 
PRÓXIMO 

AÑO 

88,6% 

9,7% 1,7% HA EMPEORADO 
MUCHO 

SE HA MANTENIDO 
IGUAL 

HA MEJORADO 
MUCHO 

87,0% 

11,3% 
1,7% HA EMPEORADO 

MUCHO 

SE HA MANTENIDO 
IGUAL 

HA MEJORADO 
MUCHO 

91,7% 

6,7% 1,7% HA EMPEORADO 
MUCHO 

SE HA MANTENIDO 
IGUAL 

HA MEJORADO 
MUCHO 

9,7% 

86,3% 

4,0% HA EMPEORADO 
MUCHO 

SE HA 
MANTENIDO 
IGUAL 

HA MEJORADO 
MUCHO 

12,2% 

84,3% 

3,5% HA EMPEORADO 
MUCHO 

SE HA MANTENIDO 
IGUAL 

HA MEJORADO 
MUCHO 

5,0% 

90,0% 

5,0% 
HA EMPEORADO 
MUCHO 

SE HA MANTENIDO 
IGUAL 

HA MEJORADO 
MUCHO 

12,0% 

82,3% 

5,7% EMPEORARÁ 
MUCHO 

SE MANTENDRÁ 
IGUAL 

MEJORARÁ 
MUCHO 

14,8% 

78,3% 

7,0% 
EMPEORARÁ MUCHO 

SE MANTENDRÁ 
IGUAL 

MEJORARÁ MUCHO 

6,7% 

90,0% 

3,3% EMPEORARÁ 
MUCHO 

SE MANTENDRÁ 
IGUAL 

MEJORARÁ MUCHO 

SITUACIÓN  
RESPECTO 

AL AÑO 
ANTERIOR  

88,6% 

50,0% 

82,8% 

90,9% 

93,5% 

89,3% 

9,7% 

33,3% 

17,2% 

7,6% 

4,3% 

10,7% 

1,7% 

16,7% 

1,5% 

2,2% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

HA EMPEORADO MUCHO SE HA MANTENIDO IGUAL HA MEJORADO MUCHO 

9,7% 

3,4% 

10,6% 

6,5% 

21,4% 

86,3% 

100,0% 

89,7% 

86,4% 

87,0% 

78,6% 

4,0% 

6,9% 

3,0% 

6,5% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

HA EMPEORADO MUCHO SE HA MANTENIDO IGUAL HA MEJORADO MUCHO 

12,0% 

12,1% 

8,7% 

32,1% 

82,3% 

83,3% 

93,1% 

83,3% 

82,6% 

67,9% 

5,7% 

16,7% 

6,9% 

4,5% 

8,7% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 
AÑOS 

DE 41 A 50 
AÑOS 

DE 51 A 60 
AÑOS 

MÁS DE 60 
AÑOS 

EMPEORARÁ MUCHO SE MANTENDRÁ IGUAL MEJORARÁ MUCHO 
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ARQUITECTURA EN GENERAL CARRERA PROFESIONAL INDIVIDUAL 

EVOLUCIÓN / PERSPECTIVAS DE LA PROFESIÓN (1) 

Q88 _ 1.  EVOLUCIÓN / PERSPECTIVAS DE LA PROFESIÓN SEGÚN SEXO PRÓXIMOS 5 AÑOS 

11,7% 

46,7% 

28,3% 

13,5% 

Q88 _ 2.  EVOLUCIÓN / PERSPECTIVAS DE LA PROFESIÓN SEGÚN SEXO PRÓXIMOS 5 AÑOS 

Q88 _ 1.  EVOLUCIÓN / PERSPECTIVAS DE LA PROFESIÓN SEGÚN EDAD PRÓXIMOS 5 AÑOS Q88 _ 2.  EVOLUCIÓN / PERSPECTIVAS DE LA PROFESIÓN SEGÚN EDAD PRÓXIMOS 5 AÑOS 

10,3% 

16,7% 

10,3% 

10,6% 

6,5% 

14,3% 

38,9% 

0,0% 

20,7% 

39,4% 

50,0% 

46,4% 

32,0% 

50,0% 

62,1% 

30,3% 

30,4% 

3,6% 

20,0% 

14,7% 

17,1% 

17,0% 

15,9% 

39,7% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

EMPEORARÁ SE MANTENDRÁN MEJORARÁ NS/NC-NO PROCEDE 

30,9% 

17,2% 

33,3% 

26,1% 

53,6% 

38,3% 

66,7% 

41,4% 

36,4% 

39,1% 

32,1% 

18,9% 

33,3% 

27,6% 

19,7% 

21,7% 

10,7% 

8,6% 

7,6% 

8,6% 

10,4% 

21,3% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

EMPEORARÁ SE MANTENDRÁN MEJORARÁ NS/NC-NO PROCEDE 

5,0% 

31,7% 

41,7% 

22,6% 

30,9% 

38,3% 

18,9% 

10,7% 

EMPEORARÁ SE MANTENDRÁN MEJORARÁ NS/NC-NO PROCEDE 

10,3% 

38,9% 
32,0% 

20,0% 

EMPEORARÁ SE MANTENDRÁN MEJORARÁ NS/NC-NO PROCEDE 

40,9% 

33,9% 

13,9% 

9,3% 
13,0% 

42,6% 27,0% 

18,7% 
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OBSTÁCULOS MÁS IMPORTANTES PARA LA PROFESIÓN (1) 

Q92-93-94-95  OBSTÁCULOS MÁS IMPORTANTES PARA LA ACTIVIDAD PROFESIONAL EN EL FUTURO, ORDENADOS DE MAYOR A MENOR SEGÚN “MUY IMPORTANTE” 

2,9% 

3,4% 

1,7% 

1,1% 

2,9% 

2,9% 

1,7% 

1,1% 

2,3% 

,6% 

1,7% 

1,1% 

,6% 

1,1% 

1,7% 

19,4% 

16,6% 

17,1% 

22,3% 

23,4% 

14,9% 

17,7% 

11,4% 

14,9% 

8,0% 

5,7% 

13,1% 

10,9% 

8,0% 

10,3% 

10,9% 

2,3% 

48,6% 

49,7% 

49,7% 

44,0% 

41,1% 

46,9% 

42,9% 

49,7% 

43,4% 

50,3% 

50,3% 

40,6% 

42,3% 

45,1% 

40,6% 

39,4% 

34,3% 

29,1% 

30,3% 

31,4% 

32,6% 

32,6% 

35,4% 

37,7% 

37,7% 

39,4% 

41,7% 

43,4% 

44,6% 

45,7% 

46,3% 

48,0% 

48,0% 

62,9% 

NIVEL DE DEMANDA PÚBLICA INSUFICIENTE 

FALTA DE CULTURA EMPRESARIAL/DE ESPÍRITU EMPRENDEDOR 

FALTA DE FORMACIÓN EN GESTIÓN ECONÓMICA 

IMPUESTOS ELEVADOS 

INSEGURIDAD JURÍDICA 

POCO APOYO DE LAS AUTORIDADES PÚBLICAS 

EXCESO DE NORMAS URBANAS Y DE CONSTRUCCIÓN 

CAPACIDAD DE INFLUIR EN LOS PROCESOS LEGISLATIVOS QUE AFECTAN A LA PROFESIÓN 

BAJA VALORACIÓN SOCIAL 

EXCESIVA COMPETENCIA DENTRO DE LA PROFESIÓN 

NIVEL DE DEMANDA PRIVADA INSUFICIENTE 

COMPETENCIA DESLEAL DESDE OTRAS PROFESIONES 

FALTA DE CONOCIMIENTO POR PARTE DE LA SOCIEDAD DEL ABANICO DE SERVICIOS QUE … 

MARCO REGULATORIO QUE GARANTICE UN ADECUADO EJERCICIO DE LA PROFESIÓN 

BUROCRACIA, PROCESOS ADMINISTRATIVOS LARGOS Y COMPLEJOS 

RECONOCIMIENTO DE LA FIGURA SOCIAL DEL ARQUITECTO/A 

INGRESOS INSUFICIENTES   

NADA IMPORTANTE 

POCO IMPORTANTE 

IMPORTANTE 

MUY IMPORTANTE 
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OBSTÁCULOS MÁS IMPORTANTES PARA LA PROFESIÓN (2) 
Q92-93-94-95  OBSTÁCULOS MÁS IMPORTANTES PARA LA ACTIVIDAD PROFESIONAL EN EL FUTURO, ORDENADOS DE MAYOR A MENOR SEGÚN “MUY IMPORTANTE” 

20,6% 

6,3% 

10,9% 

2,9% 

4,0% 

5,7% 

3,4% 

7,4% 

6,3% 

6,9% 

3,4% 

1,1% 

,6% 

1,7% 

54,9% 

56,6% 

44,0% 

30,9% 

36,6% 

29,7% 

33,1% 

35,4% 

41,7% 

30,3% 

28,6% 

17,7% 

18,9% 

24,6% 

21,7% 

29,1% 

35,4% 

54,3% 

46,3% 

50,3% 

48,6% 

41,7% 

35,4% 

41,7% 

44,6% 

56,0% 

53,7% 

45,1% 

2,9% 

8,0% 

9,7% 

12,0% 

13,1% 

14,3% 

14,9% 

15,4% 

16,6% 

21,1% 

23,4% 

25,1% 

26,9% 

28,6% 

FALTA DE SUELO 

PROBLEMAS DE COLABORACIÓN CON OTRAS PROFESIONES 

DIFICULTADES PARA HACERSE UNA MARCA  

COSTES DE CONSTRUCCIÓN 

DIFICULTADES CON CLIENTES 

PROBLEMAS ORGANIZATIVOS 

PRECIO DEL SUELO 

DIFÍCIL ACCESO AL CRÉDITO 

RECONOCIMIENTO REAL DEL DERECHO AL HÁBITAT 

COSTES ELEVADOS DE LA INFRAESTRUCTURA (LOCAL, INFORMÁTICA...) 

FALTA DE FORMACIÓN EN MARKETING 

DIFICULTADES PARA ACCEDER A CLIENTES 

PRESIÓN FISCAL EXCESIVA 

DIFICULTADES DE COBRO/TESORERÍA 

NADA IMPORTANTE 

POCO IMPORTANTE 

IMPORTANTE 

MUY IMPORTANTE 
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ÁREAS DE ACTIVIDAD MÁS IMPORTANTES - PROSPECCIÓN 
Q90 Y Q91.  PROSPECCIÓN ÁREAS DE ACTIVIDAD MÁS IMPORTANTES PARA LA ARQUITECTURA EN GENERAL VS. LA CARRERA PROFESIONAL  Y % DE VARIACIÓN. TOTAL. 
SELECCIÓN > 8% DE CUOTA  

-50,6% 

-67,6% 

-153,3% 

-249,8% 

34,0% 

-27,9% 

32,5% 

-93,0% 

-87,9% 

-56,8% 

18,9% 

-150,9% 

-49,6% 

32,7% 

-150,9% 7,6% 

13,5% 

18,1% 

7,6% 

12,3% 

15,2% 

21,6% 

21,1% 

20,5% 

31,0% 

30,4% 

33,9% 

36,8% 

38,6% 

74,9% 

3,0% 

20,0% 

12,1% 

3,0% 

15,2% 

9,7% 

11,5% 

10,9% 

30,3% 

24,2% 

46,1% 

9,7% 

14,5% 

23,0% 

49,7% 

FACILITY Y MANTENIMIENTO   

PROYECTOS NO RESIDENCIALES OBRA NUEVA  

ARQUITECTO MUNICIPAL/ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

PROJECT MANAGING  

URBANISMO Y PLANEAMIENTO   

INTERIORISMO/MINORISTA   

ARQUITECTURA LEGAL/ TASACIÓN/ PERITAJES 

INTERVENCIÓN EN EL PATRIMONIO   

DIRECCIÓN DE OBRA  

PROYECTOS NO RESIDENCIALES REHABILITACIÓN   

PROYECTOS RESIDENCIALES OBRA NUEVA 

REGENERACIÓN URBANA    

BIM / ARQUITECTURA DIGITAL 

EFICIENCIA ENERGÉTICA 

PROYECTOS  RESIDENCIALES REHABILITACIÓN   

MI CARRERA PROFESIONAL 

ARQUITECTURA EN GENERAL 

% DE 
VARIACIÓN  



Valoración del  
Colegio Profesional y  

del CSCAE 
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VALORACIÓN COLEGIO PROFESIONAL Y EL CSCAE - SERVICIOS 

APOYO 
EJERCICIO 

PROFESIONAL 

FORMACIÓN   

REPRESENTACIÓN 
DE LOS/AS 

ARQUITECTOS/AS 

PROMOCIÓN 
DE LA 

ARQUITECTURA 

COMUNICACIÓN 

Q96.  VALORACIÓN DE SERVICIOS SEGÚN SEXO 

38,3% 

34,8% 

27,0% BIEN 

REGULAR 

MAL 

44,0% 

33,7% 

22,3% 
BIEN 

REGULAR 

MAL 

55,0% 31,7% 

13,3% 
BIEN 

REGULAR 

MAL 

47,4% 

43,4% 

9,1% BIEN 

REGULAR 

MAL 

43,5% 

46,1% 

10,4% BIEN 

REGULAR 

MAL 

55,0% 38,3% 

6,7% 
BIEN 

REGULAR 

MAL 

47,4% 

43,4% 

9,1% 

BIEN 

REGULAR 

MAL 

32,2% 

36,5% 

31,3% 
BIEN 

REGULAR 

MAL 

45,0% 

45,0% 

10,0% BIEN 

REGULAR 

MAL 

45,1% 

37,1% 

17,7% BIEN 

REGULAR 

MAL 

41,7% 

36,5% 

21,7% BIEN 

REGULAR 

MAL 

51,7% 
38,3% 

10,0% 
BIEN 

REGULAR 

MAL 

52,0% 

32,6% 

15,4% 
BIEN 

REGULAR 

MAL 

47,0% 

33,0% 

20,0% BIEN 

REGULAR 

MAL 

61,7% 

31,7% 

6,7% 
BIEN 

REGULAR 

MAL 
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VALORACIÓN COLEGIO PROFESIONAL Y EL CSCAE - ACCIONES 

ACCIONES 
CON LA 

SOCIEDAD 
CIVIL   

Q97-98-99-100.  VALORACIÓN DE LAS ACCIONES SEGÚN SEXO 

IMAGEN DE LA 
PROFESIÓN 

REPERCUSIÓN 
EN MEDIOS   

RELACIONES 
CON LAS 

ADMONS. 
PÚBLICAS 

Q100B.  IMPORTANCIA DE LAS ACCIONES SEGÚN SEXO 

41,7% 

43,4% 

11,4% 
3,4% 

POSITIVA INDIFERENTE NEGATIVA NS/NC 

36,5% 

47,0% 

15,7% 
0,9% 

51,7% 
36,7% 

3,3% 
8,3% 

20,6% 

66,9% 

10,3% 2,3% 

POSITIVA INDIFERENTE NEGATIVA NS/NC 

21,7% 

67,8% 

10,4% 0,0% 
18,3% 

65,0% 

10,0% 
6,7% 

31,4% 

35,4% 

26,3% 

6,9% 

POSITIVA INDIFERENTE NEGATIVA NS/NC 

28,7% 

39,1% 

30,4% 

1,7% 

36,7% 

28,3% 

18,3% 

16,7% 

31,4% 

35,4% 

26,29% 

6,86% 

POSITIVA INDIFERENTE NEGATIVA NS/NC 

28,7% 

39,1% 

30,4% 

1,7% 

36,7% 

28,3% 

18,3% 

16,7% 

93,1% 

5,7% 1,1% 

NECESARIA 

INDIFERENTE 

INNECESARIA 

85,8% 

10,4% 3,8% 

95,0% 

3,3% 1,7% 

83,4% 

14,9% 
1,7% 

NECESARIA 

INDIFERENTE 

INNECESARIA 
82,8% 

13,3% 
3,9% 

82,4% 

14,4% 
3,2% 

96,6% 

2,3% 1,1% 

NECESARIA 

INDIFERENTE 

INNECESARIA 

96,6% 

2,3% 1,1% 

94,1% 

3,3% 2,6% 

91,7% 

0,0% 8,3% 

92,0% 

1,1% 6,9% 

NECESARIA 

INNECESARIA 

INDIFERENTE 
92,2% 

1,7% 6,1% 
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ACCIONES O SERVICIOS PRIORITARIOS DEL COLEGIO PROF. Y EL CSCAE (1)   

Q101 PRIORIZACIÓN DE ACCIONES O SERVICIOS DEL COLEGIO Y EL CSCAE SEGÚN SEXO. AGRUPACIÓN. RESPUESTA MÚLTIPLE    

1,9% 

3,2% 

3,9% 

3,9% 

3,9% 

6,5% 

6,5% 

7,1% 

11,0% 

13,6% 

25,3% 

2,0% 

2,0% 

2,0% 

6,1% 

6,1% 

10,2% 

6,1% 

4,1% 

8,2% 

10,2% 

26,5% 

1,9% 

3,8% 

4,8% 

2,9% 

2,9% 

4,8% 

6,7% 

8,6% 

12,4% 

15,2% 

24,8% 

TRANSPARENCIA EN LOS CONTRATOS/CONCURSOS CON LAS 
ADMINISTRACIONES 

UNIFICAR Y SIMPLIFICAR NORMATIVAS EN EL CONJUNTO DEL ESTADO 

PROMOCIÓN DE LA PROFESIÓN Y DE LA ARQUITECTURA EN LOS MEDIOS 
(DIFUSIÓN, PUBLICIDAD) 

REDUCCIÓN DE LAS TASAS DE COLEGIACIÓN Y VISADO (SIMPLIFICACIÓN-
REDUCCIÓN PAPELEO) 

BOLSA DE EMPLEO E IDENTIFICACIÓN DE NICHOS DE EMPLEABILIDAD PARA 
LA PROFESIÓN (DIVERSIFICACIÓN) 

PROMOCIÓN DE LA PROFESIÓN Y DE LA ARQUITECTURA ANTE LA 
ADMINISTRACIÓN 

COMBATIR EL INTRUSISMO LABORAL/COMPETENCIA DESLEAL 

FORMACIÓN / APRENDIZAJE PERMANENTE 

PROMOCIÓN DE LA PROFESIÓN Y DE LA ARQUITECTURA EN LA SOCIEDAD 
CIVIL 

GARANTIZAR HONORARIOS JUSTOS (BAREMOS) 

ASESORAMIENTO, APOYO, DIGNIFICACIÓN Y DEFENSA AL PROFESIONAL 

HOMBRE 

MUJER 

TOTAL 



Análisis e Investigación  95 

ACCIONES O SERVICIOS PRIORITARIOS DEL COLEGIO PROF. Y EL CSCAE (2)   

Q101 PRIORIZACIÓN DE ACCIONES O SERVICIOS DEL COLEGIO Y EL CSCAE SEGÚN EDAD. AGRUPACIÓN. RESPUESTA MÚLTIPLE. SELECCIÓN DE RESPUESTAS > 5%    

25,3% 

20,0% 

38,5% 

20,7% 

19,0% 

34,8% 

13,6% 

20,0% 

15,4% 

15,5% 

14,3% 

4,3% 

11,0% 

7,7% 

12,1% 

11,9% 

13,0% 

7,1% 

8,6% 

7,1% 

13,0% 

TOTAL 

HASTA 30 AÑOS 

DE 31 A 40 AÑOS 

DE 41 A 50 AÑOS 

DE 51 A 60 AÑOS 

MÁS DE 60 AÑOS 

ASESORAMIENTO, APOYO, DIGNIFICACIÓN Y DEFENSA AL PROFESIONAL 

GARANTIZAR HONORARIOS JUSTOS (BAREMOS) 

PROMOCIÓN DE LA PROFESIÓN Y DE LA ARQUITECTURA EN LA SOCIEDAD CIVIL 

FORMACIÓN / APRENDIZAJE PERMANENTE 


